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Anotace 

 První část této bakalářské práce se snaží definovat pojmy cestovní ruch či geografie 

cestovního ruchu, popsat vývoj cestovního ruchu jak ve světě, tak na území České republiky. 

Dále popisuje formy, typologii cestovního ruchu či pozitiva a negativa cestovního ruchu 

a definuje hlavní činitele rozvoje cestovního ruchu. V další části jsou představeny přírodní 

podmínky a hlavní atraktivity cestovního ruchu. Poté jsou v práci popsány realizační 

podmínky cestovního ruchu. V další části je provedena aktualizovaná analýza potenciálu 

cestovního ruchu podle Bíny z roku 2010, která je provedena na jednotlivé obce s rozšířenou 

působností v okrese Mělník. Dále je provedena SWOT analýza a jsou popsány různé návrhy, 

které by pomohli rozvinout cestovní ruch v okresu Mělník.  

 

Klíčová slova: Cestovní ruch, geografie cestovního ruchu, potenciál cestovního ruchu, okres 

Mělník, geografie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Annotation 

The first part of this bachelor's thesis aims to define the concepts of tourism or tourism 

geography, describe the development of tourism in the world and in the territory of the Czech 

Republic. It also discusses the forms, typology of tourism, as well as the positive and negative 

aspects of tourism, and defines the main factors of tourism development. The next section 

introduces the natural conditions and main attractions of tourism. Subsequently, the thesis 

describes the implementation conditions of tourism. In the following section, an updated 

analysis of tourism potential according to Bína from 2010 is conducted, focusing on 

individual municipalities with extended powers in the Mělník district. Furthermore, a SWOT 

analysis is conducted, and various proposals are described to help develop tourism in the 

Mělník district. 

 

Key words: Tourism, Geography of Tourism, Tourism Potential, District Mělník, Geography 
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1 Úvod 

Cestovní ruch se v posledních desítkách let stal nedílnou součástí národního 

hospodářství. Je také velkou součástí ţivota mnoha obyvatel nejen v tuzemsku, ale i ve světě. 

Jelikoţ se stává cestovní ruch stále populárnější, rozhodl jsem se právě pro toto téma. 

K tomuto výběru tématu přispěla i znalost a zainteresovanost k území, ve kterém ţiji. 

V této bakalářské práci se budu snaţit, jak uţ z názvu práce vypovídá, představit 

cestovní ruch v okrese Mělník. První část práce bude teoretická. V té představím, co cestovní 

ruch vlastně je, jaká je jeho klasifikace, jaká jsou jeho pozitiva a negativa či co je geografie 

cestovního ruchu. Dále představím území, o kterém tuto bakalářskou práci píši. 

Cílem mé bakalářské práce bude představit hlavní turistické atrakce této oblasti. 

Nejprve se zaměřím na přírodní podmínky a atrakce a poté stručně popíšu hlavní kulturně-

historické památky, zařízení a kulturní akce. Dále se budu zabývat faktory, které ovlivňují 

rozvoj cestovního ruchu, jako je dostupnost ubytovacích sluţeb, dopravní infrastruktura 

a kapacita infrastruktury cestovního ruchu v atraktivnějších i méně atraktivních oblastech. 

V další části zaktualizuji analýzu potenciálu cestovního ruchu podle Bíny z roku 2010. 

Dále pak vytvořím SWOT analýzu, kde budu hodnotit silné a slabé stránky, příleţitosti 

a rizika cestovního ruchu v okrese Mělník. Poté navrhnu nějaké podněty, které by mohli dané 

lokality zviditelnit či vylepšit. 

Data jsem převáţně sbíral z odborné literatury, dále pak například z Českého 

statistického úřadu (ČSÚ) nebo z Agentury ochrany přírody a krajiny České republiky 

(AOPK ČR). Dále jsou data z internetových stránek měst či obcí či rŧzných databází 

o památkách v ČR. 
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2 Cestovní ruch 

2.1. Definice cestovního ruchu 

Pojem cestovní ruch je všeobecně známý a pouţívaný, i tak existuje řada jeho definic. 

Avšak všechny definice se shodnou, ţe cestovní ruch zahrnuje aktivity osob, které opouštějí 

své běţné prostředí a krátce pobývají v jiných místech. Hlavním cílem těchto pobytŧ je buď 

trávení volného času, či vykonávání výdělečné činnosti v dané lokalitě. (Jarolímková, 

Vaníček 2019) 

Světová organizace cestovního ruchu (UNWTO) předkládá oficiálně přijatou definici, 

která zní takto: „Cestovní ruch zahrnuje aktivity osob cestujících do míst či přebývajících 

v místech, která se nacházejí mimo jejich obvyklé prostředí, a to ne déle než jeden rok, za 

účelem dovolené, pracovních závazků či z jiných důvodů.“ (Goeldner, Richie 2014) 

Mezinárodní sdruţení expertŧ cestovního ruchu (AIEST) definuje cestovní ruch „jako 

souhrn jevů a vztahů, které vyplývají z cestování nebo pohybu osob, přičemž místo pobytu 

není trvalým místem bydlení a zaměstnání“. (Ryglová 2009) 

 

2.2. Geografie cestovního ruchu 

Geografie cestovního ruchu je relativně mladou disciplínou v rámci geografie, která 

vznikla ve 30. letech minulého století. (Horáková, Fialová 2014) Tato disciplína zkoumá, jak 

je na určitém území cestovní ruch rozmístěn, jaké jsou tam zákonitosti, nebo jaké jsou vztahy 

na určitém území mezi krajinou a cestovním ruchem. Významnou součástí geografie 

cestovního ruchu je také podle Hraly (2001) hodnocení toho, jaký vliv má cestovní ruch na 

strukturu a rozloţení hospodářství a hodnocení potenciálních oblastí pro rŧzné formy 

cestovního ruchu. Cílem je definovat oblasti cestovního ruchu pro praktické hospodářské 

vyuţití a účely. Dále se podle Vystoupila a Šauera (2001) zabývá analýzou lokalizačních, 

selektivních a realizačních faktorŧ ovlivňujících cestovní ruch.  

 

2.3. Vznik a vývoj cestovního ruchu 

 Uţ ve starověku se objevovaly prvky cestovního ruchu, jednalo se však o prvky 

s odlišnou motivací. Náboţenství, vojenské výpravy, obchod, vzdělání a mořeplavba patřily 

mezi nejčastější dŧvody. (Lochmannová 2015) Vznik moderního cestovního ruchu je spojen 
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s Angličanem Thomasem Cookem, který připravil v roce 1841 vlakový výlet z Leicesteru do 

Loughborough. V tomto začalo ţeleznici vyuţívat i obyvatelstvo, neboť byl také vydán první 

ţelezniční řád ve Velké Británii. (Rux, Chalupa, Janoušková 2015).  

Druhá polovina 19. století začala cestovnímu ruchu více nahrávat. Byl větší zájem 

o pěší či horskou turistiku. Velmi se také rozmohlo lázeňství a hnacím motorem byl také 

velký rozvoj dopravy. Cestovní ruch se rozvíjel zejména v hospodářsky vyspělých zemích 

a jeho hlavní motivací byla regenerace a rekreace. (Lochmanová 2015) 

Avšak na začátku 20. století měla výrazný vliv na cestovní ruch 1. světová válka. 

V meziválečném období cestovní ruch také velice zasáhla hospodářská krize či přísnější 

vízová či celní opatření jednotlivých státŧ. Nicméně pozitivním impulsem bylo opět rozvinutí 

dopravy, díky němuţ se cestovní ruch stával stále více masovým a významným pro státní 

ekonomiky. Toto uvědomění vedlo k zavedení statistického sledování cestovního ruchu. 

(Ryglová 2009) 

Druhá světová válka zásadně ovlivnila poválečný rozvoj cestovního ruchu tím, ţe 

rozdělila svět na dvě poloviny. (Hesková a kolektiv 2009) Cestovní ruch se stal nedílnou 

součástí spotřeby obyvatelstva napříč společenskými vrstvami. S rostoucí dostupností se 

dlouhodobý i krátkodobý cestovní ruch výrazně rozvinul. Charterová letadla a automobily se 

staly dominantními prostředky dopravy. Motivací pro cestování byla regenerace, rekreace 

a komerční účely. Cestovní ruch se postupně stal dostupným pro obyvatele ve vyspělých 

zemích bez ohledu na jejich sociální vrstvu. (Lochmannová 2015) 

 

2.4. Vývoj cestovního ruchu v České republice 

V druhé polovině 19. století začaly vznikat základy moderního cestovního ruchu na 

našem území. Ve velkém se začala stavba silnic či ţeleznic, začala se vytvářet také zázemí 

pro stravování či ubytování. Velký přínosem byl také rozvoj lázeňských měst. (Jarolímková 

2018) V roce 1888 byl zaloţen Klub českých turistŧ, coţ přineslo značný impuls pro rozvoj 

a infrastrukturu pěší turistiky. (Rux, Chalupa, Janoušková 2015) Na počátku 20. století se 

cestovní ruch dále rozvíjel díky rozmachu lázeňství a trampingu. V této době byly postaveny 

první velké hotelové komplexy. V roce 1920 byl zaloţen ČEDOK, první tuzemská cestovní 

kancelář, která sehrála významnou roli ve vývoji organizovaného cestovního ruchu. (Lejsek 

2011) 
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Po roce 1948 se cestovní ruch začal vyvíjet zcela odlišným směrem v dŧsledku změny 

politického reţimu. Došlo k přeorientování na jiné formy cestovního ruchu, které vedly k jeho 

izolaci. Domácí cestovní ruch dominoval v této době, zejména ve formě dovolené 

organizované podniky v rámci ROH. (Horáková, Fialová 2014) Populárními aktivitami byly 

chataření, chalupaření a vodáctví. Individuální cesty se často uskutečňovaly s vyuţitím stanŧ, 

protoţe ubytovací kapacity byly omezené. (Ryglová 2009) 

Po Sametové revoluci v roce 1989 se společenské a politické změny promítly i do 

cestovního ruchu. Oţivení hospodářství a větší mnoţství volného času měly pozitivní vliv na 

cestovní ruch. (Hesková a kolektiv 2006) Otevření hranic umoţnilo volnější cestování bez 

vízových omezení. Liberalizace ţivností vedla ke vzniku mnoha cestovních kanceláří a počet 

subjektŧ pŧsobících v cestovním ruchu se zvýšil. Česká republika se stala významnou 

příjezdovou destinací. (Ryglová 2009)  

 

2.5. Formy cestovního ruchu 

Pokud jde o formy cestovního ruchu, přesněji určujeme jejich povahu z hlediska 

motivace, potřeb a cílŧ účastníkŧ. Podle Ryglové (2009) rozlišujeme čtyři hlavní formy 

cestovního ruchu. Jedná se o rekreační cestovní ruch, který slouţí k obnově fyzických 

i psychických sil osob. Další formou je kulturně-poznávací cestovní ruch, jehoţ cílem je 

poznat dané místo, dozvědět se něco o jeho historii, tradicích, kultuře a podobně. Další 

formou je sportovně-turistický cestovní ruch, ten má za úkol, aby osoby trávily čas aktivním 

odpočinkem či se účastnily nějakých sportovních aktivit. Poslední formou cestovního ruchu je 

léčebný a lázeňský cestovní ruch. Cílem této formy je obnova jak duševního, tak i fyzického 

zdraví pomocí léčivých přírodních zdrojŧ. 

 

2.6. Třídění cestovního ruchu 

 Pokud jde o místo, cestovní ruch rozdělujeme na domácí a zahraniční. O domácí 

cestovní ruch se jedná tehdy, kdyţ lidé cestují jen uvnitř svého státu a nepřekračují jeho 

hranice. O zahraničním cestovním ruchu mŧţeme mluvit tehdy, kdyţ osoba překročí hranici 

jednoho nebo více státŧ. (Lochmanová 2015) Zahraniční cestovní ruch mŧţeme poté dělit na 

aktivní a pasivní. Aktivní cestovní ruch nastává tehdy, kdyţ turisté přijíţdí z jiného státu do 

území daného státu. Například kdyţ do naší republiky přijíţdí obyvatelé Nizozemska, tak je to 
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pro ČR aktivní cestovní ruch. Pasivní cestovní ruch nastává, kdyţ obyvatelé daného státu 

cestují do zahraničí. Ten by nastal třeba tehdy, kdyţ by obyvatel ČR vycestoval do 

Nizozemska – pro ČR by to byl pasivní cestovní ruch. (Ryglová 2009) 

Podle Ryglové (2009) dělíme cestovní ruch také z hlediska časového. Ten lze dělit na 

krátkodobý, kdyţ pobyt mimo bydliště není delší neţ tři dny, a dlouhodobý, který nastává 

tehdy, kdyţ je pobyt mimo trvalé bydliště delší neţ tři dny. (Ryglová 2009) 

Dále mŧţeme cestovní ruch rozdělovat podle počtu účastníkŧ na individuální 

a kolektivní. Individuální cestovní ruch je, kdyţ cestuje osoba sama, nebo například s přáteli 

či rodinou. Kolektivní cestovní ruch je tehdy, kdyţ se cesty účastní více osob, tedy skupina 

účastníkŧ. (Ryglová 2009) 

Cestovní ruch lze také dělit podle zpŧsobu financování a to na volný a vázaný. Volný 

cestovní ruch se vztahuje na situaci, kdy účastníci své náklady platí sami a jejich účast není 

formálně podmíněna. Vázaný cestovní ruch se vyskytuje, kdyţ účast na cestovním ruchu je 

podmíněna splněním určitých podmínek, jako je například doporučení lékaře, a výdaje jsou 

hrazeny z cizích zdrojŧ, nejčastěji od pojišťovny. (Ryglová 2009) 

Podle Lochmanové (2009) zabezpečení cesty a pobytu mŧţeme rozlišovat cestovní 

ruch na organizovaný a neorganizovaný. Organizovaný cestovní ruch nastává tehdy, kdyţ si 

účastník zaplatí zájezd například u cestovní kanceláře nebo agentury, zatímco neorganizovaný 

cestovní ruch nastává, kdyţ si vše účastník zařizuje sám na vlastní pěst. 

Cestovní ruch lze také členit podle toho, v jakém ročním období účastník dané místo 

navštíví. Rozlišujeme sezónní cestovní ruch, který se vyznačuje vysokou návštěvností 

a širokou škálou sluţeb, zatímco mimosezónní cestovní ruch se vyskytuje během období, kdy 

je menší návštěvnost a nabídka sluţeb je omezena na minimum. (Ryglová 2009) 

Dalším aspektem, podle kterého je moţné rozlišit cestovní ruch, je dle Lochmanové 

(2015) dopad na ţivotní prostředí. Cestovní ruch, který má špatný vliv na okolní ţivotní 

prostředí a je charakteristický tím, ţe ignoruje místní zvyky a tradice, se nazývá tvrdý 

cestovní ruch. Opakem je měkký cestovní ruch, který se snaţí dbát na okolní přírodu 

a zohledňuje místní tradice a zvyky a vyuţívá například i místních produktŧ.  
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2.7. Pozitiva a negativa cestovního ruchu 

 Cestovní ruch je charakteristický tím, ţe přináší spoustu výhod, ale i nevýhod. Jako 

pozitivum mŧţeme například zmínit výhody pro turisty z cestování, tedy třeba odpočinek, 

relaxace, vzdělávání, či porozumění jiným lidem a kulturám. (Goeldner, Brent Richie 2014) 

Cestovní ruch také tvoří značné přínosy do národního i světového hospodářství. Vytváří také 

mnoho pracovních příleţitostí, lidem zaplňuje volný čas, rozšiřuje kulturní a vzdělanostní 

obzory, či podněcuje k ochraně jak přírody, tak i například kulturního dědictví a tradic. 

 Cestovní ruch má však i své negativní stránky. Jedním z největších mínusŧ cestovního 

ruchu bývá poškozování ţivotního prostředí z dŧvodu overturismu. Dalšími problémy mŧţe 

být zvyšování ceny práce, pŧdy či zboţí v dané oblasti, přelidněnost, hluk, smog či zvýšení 

kriminality. Dalším, často zmiňovaným problémem, mŧţe být nekontrolovatelnost nad 

vývojem dané oblasti (Horáková, Fialová 2014) či ubírání ţivotního prostoru a narušení 

soukromí místního obyvatelstva. 

 

2.8. Činitelé rozvoje a rozmístění cestovního ruchu 

Hrala a Šafařík (2013) dělí činitele rozvoje a rozmístění cestovního ruchu z hlediska 

geografického i ekonomického na selektivní faktory, lokalizační podmínky a realizační 

podmínky. Selektivní faktory stimulují vznik cestovního ruchu ve funkci poptávky. 

Lokalizační podmínky stanovují o funkčním vyuţití dané lokality z hlediska přírodních 

a společenských podmínek. Realizační faktory nakonec umoţňují samotnou realizaci 

cestovního ruchu v dané lokalitě.  
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3 Vymezení území 

 Okres Mělník se nachází v severní části Středočeského kraje. Sousedí s okresy Mladá 

Boleslav, Praha-východ, Praha-západ, Kladno, Litoměřice a Česká Lípa. Podle ČSÚ (2022) 

má okres Mělník rozlohu 701 km², coţ jej řadí k druhému nejmenšímu okresu ve 

Středočeském kraji. Okres se skládá ze tří správních obvodŧ s obcí s rozšířenou pŧsobností 

(ORP). Jedná se o ORP Mělník, Kralupy nad Vltavou a Neratovice. Okres se v současnosti 

skládá z 69 obcí, z nichţ celkově 7 má statut města a jedna obec má statut městysu. Podle 

MVČR (2007) bylo součástí okresu ještě dalších 6 obcí na jihovýchodě území, které však poté 

přešli pod správu okresu Praha-východ. Avšak k okresu bylo začátkem roku 2007 přidáno 

z okolních okresŧ 5 obcí, takţe se počet obcí v okrese z minulého období téměř vyrovnal. 

 

Obrázek 1: Vymezení okresu Mělník (Zdroje: RÚIAN 2023, ArcDATA ČR 2019, vlastní tvorba) 

 

 

 Počet obyvatel v okrese byl k 31. 12. 2021 podle ČSÚ 109 354. Nejlidnatější obcí 

v okrese je Mělník s téměř dvaceti tisíci obyvateli, následují Kralupy nad Vltavou s osmnácti 
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tisíci obyvateli a obec Neratovice s téměř šestnácti tisíci obyvateli. Naopak nejmenší obcí je 

Kanina, která má 90 obyvatel.  

  

Rok 

(k 

31.12) 

Narození Zemřelí Přistěhov

alí 

Vystěhova

lí 

Přirozený 

přírůstek 

(na 1000 

obyvatel) 

Migrační 

saldo (na 

1000 

obyvatel) 

Celkový 

přírůste

k (na 

1000 

obyvatel) 

Počet 

obyvatel 

2012 1 078 1 049 2 282 2 332 0,3 -0,5 -0,2 104 148 

2013 1 041 1 056 2 223 2 205 -0,1 0,2 0 104 151 

2014 1 143 1 008 2 326 1 639 1,3 6,6 7,9 104 973 

2015 1 145 1 042 2 299 1 781 1 4,9 5,9 105 594 

2016 1 171 1 011 2 522 1 760 1,5 7,2 8,7 106 516 

2017 1 240 1 126 2 450 1 843 1,1 5,7 6,8 107 237 

2018 1 169 1 085 2 759 1 728 0,8 9,6 10,3 108 352 

2019 1 155 1 078 2 773 1 900 0,7 8 8,7 109 302 

2020 1 150 1 255 2 539 1 749 -1 7,2 6,2 109 987 

2021 1 265 1 357 3 037 2 068 -0,8 8,9 8,1 109 354 

Tabulka 1: Demografické údaje od roku 2012 do roku 2021 (Zdroj: ČSÚ 2022, vlastní tvorba) 

 

Co se týče demografické situace v okrese (ČSÚ 2022), tak mŧţeme vidět, ţe mezi lety 

2012 aţ 2021 narostl počet obyvatel o více neţ 5 tisíc obyvatel. Je to dáno hlavně migračním 

přírŧstkem, kdy počet přistěhovalých značně převyšuje počet vystěhovalých. Okres Mělník je 

totiţ okresem s nízkou nezaměstnaností, kde je dostatek pracovních míst a je dobře napojen 

na Prahu. 

 Prŧmysl v okrese Mělník je zastoupen hlavně v chemickém a energetickém odvětví. 

Prŧmysl chemického zaměření mŧţeme nalézt hlavně ve městech jako Kralupy nad Vltavou 

či Neratovice. Výrobu elektrické energie zajišťují tři bloky tepelné elektrárny v Horních 

Počaplech. (Košťál, Košťálová 2012) Dalším významným prŧmyslovým odvětvím v okrese je 
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potravinářský prŧmysl. (hlavně Vitana v Byšicích). Okres je také jediným ve Středočeském 

kraji, ve kterém se pěstuje vinná réva.  

 Z hlediska fyzické geografie okres Mělník náleţí do provincie Česká Vysočina. 

Nejvýznamnějšími povrchovými vodami jsou řeky Labe a Vltava. Prŧměrná roční teplota 

vzduchu je 8 aţ 10°C. Roční úhrn sráţek je prŧměrně 450 aţ 700 mm ročně. Na území okresu 

se nachází CHKO Kokořínsko. Více v kapitole č. 4. 
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4 Lokalizační faktory a předpoklady cestovního ruchu 

 Lokalizační faktory, jak uvádí Hrala (2001), určují, jak bude území vyuţito z hlediska 

cestovního ruchu.  Zohledňují přírodní podmínky, charakter prostředí a kvalitu společenských 

atraktivit. Všechny zmíněné faktory jsou základním předpokladem k uspokojení návštěvníka 

v daném území a teoreticky mohou stanovit uspořádání cestovního ruchu v určité oblasti. 

Nicméně, lokalizační faktory pouze poskytují určité předpoklady. O skutečném provozování 

cestovního ruchu rozhodují spíše selektivní faktory a realizační podmínky.  

 

4.1. Přírodní podmínky a atraktivity 

 Podle Hraly (2001) jsou přírodní podmínky především významné v tom, ţe jsou 

stacionární a do jisté míry stálé. Svou povahou poskytují podmínky pro specifické formy 

cestovního ruchu. Přírodní atraktivity jsou přírodní zvláštnosti, které se ve velké míře podílí 

na tom, jak je daná lokalita pro cestovní ruch přitaţlivá. 

 

4.1.1. Geologie a geomorfologie 

Nejstarší fáze, která spadá do geologického vývoje v okrese Mělník, je proterozoikum. 

V mladším období proterozoika se na území středních Čech nacházelo moře. Následná 

metamorfóza mořských sedimentŧ je přeměnila na fylitické břidlice a další horniny. V této 

oblasti se také vyskytovaly bazaltové lávové proudy, které se proměnily na spility. (Špecinger 

1985) Většina okresu je pokryta vrstvami novějších geologických útvarŧ, s výjimkou oblasti 

mezi Kralupami a Neratovicemi, kde jsou tyto horniny odkryty. (ČGS 2012) 

 Horniny, které vznikly v prvohorách, vystupují na povrch také pouze v jiţní části 

území. V paleozoiku byla krajina v severní a střední části zaplavena karbonskými 

a sladkovodními vodami. V tropickém podnebí v prvohorách se zbytky mokřadní vegetace 

ukládaly pod vodou a měnily se pomalu na černé uhlí.  

 V mesozoiku bylo formováno prakticky celé území okresu Mělník. Ve svrchní křídě 

sem po dlouhém období souše proniklo sladkovodní jezero a moře. Z mořských sedimentŧ 

postupně vznikají slepence a pískovce. Zdejší cenomanské jílovité pískovce se vyznačují svojí 

propustností, proto se tu nachází vydatný zdroj artézských vod. Území Kokořínska je 

charakteristické svými kaolinickými kvádrovými pískovci, které tvoří skalní města a hluboké 

rokle. Na západ od Mělníka se pak nachází jemnozrnné opuky. 
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 Ze třetihor se dochovaly v okrese Mělník pouze lávové sopouchy, které jsou dnes uţ 

z většiny vytěţeny. Tyto horniny mŧţeme spatřit na Jenišovické hŧrce u Býkve, na Chloumku 

či u Kopče. Mezi nejvýznamnější lokality třetihorních hornin patří Vrátenská hora. Mimo 

vulkanickou činnost došlo v třetihorách také k odnosu velkého mnoţství křídových materiálŧ.  

 Ve čtvrtohorách se reliéf formoval do podoby, kterou vidíme dnes. Vznikají zde 

náplavy štěrkopískŧ, vátých pískŧ a hlinitých spraší, které se v současnosti těţí na mnoha 

místech okresu. (Špecinger 1985) 

 Z geomorfologického hlediska mŧţeme okres zařadit do provincie Česká vysočina 

a do subprovincií Česká tabule a Poberounská soustava. (Sklenář 2008) Co se týče 

geomorfologických oblastí, tak se v okrese nachází Severočeská tabule a Středočeská tabule. 

(Demek, Mackovčin a kolektiv 2006) 

Co se týče největšího geomorfologického podcelku, který se v okrese nachází, tak jím 

je Mělnická kotlina, která se nachází v rovinatém terénu území kolem Labe od jihovýchodu 

okresu aţ ke Kralupŧm a Cítovu. Nejvýraznějším a turisticky nejatraktivnějším podcelkem je 

Dokeská pahorkatina, ve které se nachází geomorfologický okrsek Polomené hory. Ten 

zasahuje do severní části okresu a byl vytvořen třetihorní vulkanickou činností a polámáním 

křídových pískovcŧ. (Špecinger 1985) 

Nejniţším bodem (153 m. n. m.), který se nachází na území okresu, je hladina řeky 

Labe, která opouští území okresu. Naopak nejvyšším bodem v okrese (508 m. n. m.) je vrchol 

Vrátenské hory. (Sklenář, Tiller 1995) 

 

4.1.2. Hydrologie 

 Nejdominantnějšími povrchovými vodami v okresu Mělník jsou toky Labe a Vltavy. 

Vltava se po 25 kilometrech, kdy proudí v okrese Mělník, vlévá u Mělníka do Labe, které má 

v okrese délku 40 kilometrŧ. (Špecinger 1985) Mezi přítoky Vltavy mŧţeme zařadit potok 

Zákolanský, Knovízský či Bakovský, které se vlévají do levé strany toku Vltavy, jelikoţ 

Vltava má v okresu jen levé přítoky. Poslední část řeky Vltavy zŧstala zachována, neboť byl 

zde na začátku 20. století vybudován laterální kanál. (Sklenář, Tiller 1995) 

Mezi nejvýznamnější toky v okrese, které se vlévají do řeky Labe, jsou z pravé strany 

Liběchovka, Pšovka a Košátecky potok a z levé strany Mratínský potok, Poleradský potok, 

Kojetický potok a Černavka. (Špecinger 1985)  
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 Velice významným jevem pro území okresu jsou podzemní zdroje vody. Známé jsou 

např. artézské studny z oblasti Vidimi či Mělnické Vrutice. Vyskytuje se zde velké mnoţství 

podzemních pramenŧ, ze kterých se čerpá kvalitní pitná voda jak pro oblast Mělnicka, tak 

i pro Kralupy nad Vltavou, Neratovice, Kladno, Slaný, Mšeno a řadu dalších menších obcí. 

(Sklenář, Tiller 1995) 

 Větších rybníku v okrese Mělník téměř nenajdeme. Nachází se zde mlýnské rybníčky 

a několik tŧní na Pšovce. Specifický ráz dodávají krajině také slepá ramena a tŧně podél Labe 

a Vltavy, kde jsou také mokřiny s rašeliništi. Místo rybníkŧ klasického typu zde najdeme pro 

rekreaci opuštěné lomy po těţbě písku. (Špecinger 1985) 

 

4.1.3 Klimatologie 

 Okres Mělník se řadí k jedněm z nejsušších a nejteplejším oblastem v České republice. 

Podle Quitta (1971) se území nachází v teplé a mírně teplé oblasti. Většina okresu spadá do 

oblasti označované jako T2, která charakterizuje poměrně krátké a relativně teplé jaro, teplé, 

dlouhé a suché léto, krátký a poměrně teplý podzim a krátkou a suchou zimu. 

Český hydrometeorologický ústav stanovil, ţe byla v roce 2021 prŧměrná roční teplota 

vzduchu v okrese 8 aţ 9°C. Dlouhodobý prŧměr roční teploty vzduchu mezi lety 1991 a 2020 

se pohyboval v rozmezí 8 aţ 10°C. Prŧměrný roční úhrn sráţek je 450 aţ 700 mm. 

Dlouhodobý roční úhrn sráţek mezi lety 1991 aţ 2020 byl 500 aţ 700 mm. Sráţkové poměry 

v okrese jsou ovlivněny hlavně nadmořskou výškou.  

 Podle Atlasu podnebí Česka (Tolasz 2007) je roční úhrn sráţek v okrese Mělník 

nejvyšší v létě, nejniţší naopak v zimě. V zimě se jedná o území s nízkou sněhovou 

pokrývkou. Co se týká směru proudění větru, tak v okrese Mělník převládá jihozápadní 

a severovýchodní vítr. 

 

4.1.4 Flóra 

 Podle ČSÚ (2023) se v okrese Mělník rozprostírají lesy na 19´% území. Jejich 

zahuštění stoupá směrem k severu, kde na chudších pŧdách, které jsou méně vhodné pro 

zemědělské vyuţití, převládají. (Špecinger 1985) Z botanického hlediska je okres významný 

výskytem vlhkomilných horských a podhorských rostlin na lokalitách s nízkou nadmořskou 

výškou a suchomilných a teplomilných rostlin na horních slunných plošinách. (ČSÚ 2023) 
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 Podle VÚV TGM (2015) se v okresu Mělník nachází tři vegetační stupně lesŧ a to 

dubový, buko-dubový, a dubo-bukový. Dubo-bukový vegetační stupeň je nejvíce rozšířen na 

severu v nejvyšších nadmořských výškách v území. Toto patro se skládá hlavně z dubu 

lesního, dále pak z lípy, jedle bílé či smrku a modřínu, z bylinného patra pak z např. 

z mařinky vonné, baţanky vytrvalé či vraního oka čtyřlistého. Ve středních polohách se 

nachází buko-dubový vegetační stupeň, kde se nachází hospodářsky vyuţívaná borovice lesní, 

dále borovice černá, dub zimní, jeřáb ptačí atd. V keřovém patře se vyskytuje hlavně borŧvka, 

brusinka či vřes. V nejniţších polohách okresu se nachází dubový vegetační stupeň, kde se 

pěstují převáţně teplomilné plodiny. Nejpříznivější stanoviště byla především přeměněna 

v sady či pole. Ve stromovém patře mŧţeme najít například dub zimní i letní, nachází se zde i 

javor babyka, jeřáb břek či borovice lesní. Z keřového patra, které je velice bohaté, mŧţeme 

například spatřit dřín, svídu krvavou, trnku, či hlohy. V bylinném patře mŧţeme nalézt 

kopretinu chocholičnou, hrachor černý či kokořík vonný. (Špecinger 1985) 

 Díky soutoku Labe a Vltavy se uchovaly při řekách velice cenné zbytky pŧvodních 

luţních lesŧ. Výrazné společenstvo rostlin zastřešují ohromné topoly, vrby, duby, olše či 

jilmy. Největší a nejzachovalejší les je přímo při soutoku. V oblasti starého koryta Labe (od 

Mělníka směrem na Byšice a Všetaty), se nachází území černav, kde nás mŧţe zaujmout 

výskyt orchidejí či vstavačŧ. (Sklenář, Tiller 1995) 

 K přírodovědecky nejcennějším lokalitám v okrese Mělník patří nivy potokŧ 

Liběchovky a Pšovky, kde rostou společenstva s řadou chráněných a ohroţených druhŧ 

rostlin. Mokřady zahrnují prameniště, vodní toky, mokřadní olšiny, olšovo-jasanové luhy, 

rákosiny, slatiniště, ostřicové a zamokřené louky, či tŧně a rybníky. (Novotná a kolektiv 

2004) 

 

4.1.5 Fauna 

 Co se týče ţivočišstva, která se vyskytují v lesech, tak ze savcŧ zde mŧţeme najít 

především srnčí zvěř. Je zde také rozšířena populace muflonŧ, jsou tu významná stáda prasete 

divokého či se zde vyskytuje poměrně vzácná kuna lesní,  rejsek obecný, rejsek malý, myšice 

lesní a jiná drobná zvěř. (Špecinger 1985) Je zde i poměrně hojný výskyt vrápence malého 

a netopýra černého či velkého.  (Novotná a kolektiv 2004) V poslední době se ze šelem vrací 

na území Kokořínska také vlk obecný. (Šelmy.cz 2021) Na polích se ze savcŧ často vyskytuje 

králík divoký, sysel obecný či hraboš polní, ze šelem hranostaj či kolčava. V blízkosti 
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lidských sídlišť se mŧţeme setkat s tchořem či jeţkem. U řek se mŧţeme setkat například 

s vydrou říční. (Špecinger 1985) Nově se na Mělnicku objevila také populace bobra 

evropského. (Votruba 2017) 

 Co se týče ptactva, tak v okrese Mělník mŧţeme najít dravé ptáky, jako např. káně 

lesní, krahujce obecného (Sklenář, Tiller 1995), poštolku obecnou, jestřába lesního či ostříţe 

lesního. (Špecinger 1985) Za jedno z nejcennějších zjištění posledních let je návrat sokola 

stěhovavého (Novotná a kolektiv 2004) či orla mořského. (AOPK ČR 2023) Z ptactva je 

poměrně hojný baţant, vyskytují se zde ale i vzácnější sovy. Na polích je z ptactva rozšířený 

havran či vrána obecná či hrdlička divoká. Na vodních tocích mŧţeme zahlédnout mnoho 

druhŧ pěvcŧ či běţné druhy kachen. (Špecinger 1985) Dalšími významnými ptáky v okrese 

jsou např. ledňáček říční, čáp černý, krkavec velký či holub doupňák. (Novotná a kolektiv 

2004) 

 Co se týče vodních ţivočichŧ, tak v mokřadech ţijí například čolek obecný, skokan 

hnědý a štíhlý či ropucha obecná, skokan skřehotavý a mlok skvrnitý. (Novotná a kolektiv 

2004) V potocích ţije několik rakŧ a dokonce zcela nový druh ryby, podobný sekavci 

písečnému. (David, Dobrovolná, Soukup 2003) Z ryb mŧţeme dále vyjmenovat druhy jako 

kapr, karas, jelec tloušť, cejn, lín atd. Vyskytují se zde i plazy jako slepýš či uţovka hladká 

a obojková. (Špecinger 1985). Z bezobratlých mŧţeme zmínit chráněné druhy pavoukŧ jako 

sklípkánek černý či slíďák vřesovištní. (Novotná a kolektiv 2004) 

 

4.1.6. Ochrana území 

 Ochrana území se dělí na tři úrovně. První z nich jsou velkoplošná zvláště chráněná 

území, do kterých patří národní parky (NP) a chráněné krajinné oblasti (CHKO). Do druhé 

úrovně patří maloplošná zvláště chráněná území, kde se nachází národní přírodní rezervace 

(NPR), Národní přírodní památka (NPP), Přírodní rezervace (PR) a přírodní památka (PP). 

Třetí úrovní jsou chráněná území NATURA 2000, do kterých patří oblasti o ochraně volně 

ţijících ptákŧ (ptačí oblasti) a oblasti o ochraně přírodních stanovišť, volně ţijících ţivočichŧ 

a planě rostoucích rostlin (evropsky významné lokality). (Košková, Patzeltová, Rančák 2016) 

 Z velkoplošných zvláště chráněných území se v severní části okresu nachází CHKO 

Kokořínsko - Máchŧv kraj. Dále se v okresu mŧţeme najít 31 maloplošných zvláště 

chráněných území, z nichţ jsou 2 NPP. Tyto dvě NPP jsou Polabská černava a Holý vrch. 
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Dále se v okrese Mělník nachází 8 PR a také 21 PP. Dále je zde 12 evropsky významných 

oblastí a 95 památných stromŧ, stromořadí nebo skupiny stromŧ. (AOPK ČR 2023b) 

  

Název Kategorie Rozloha (v ha) 

Polabská černava NPP 22 

Holý vrch NPP 5,2 

Dřínovská stráň PR 5,5 

Kokořínský dŧl PR 2364,5 

Kopeč PR 9,1 

Mokřady dolní Liběchovky PR 36,6 

Mokřady horní Liběchovky PR 75 

Slatinná louka u Liblic PR 2,4 

Úpor - Černínovsko PR 877,4 

Všetatská černava PR 8,8 

Dolní Pšovka PP 24,9 

Hlaváčkova stráň PP 0,9 

Hostibejk PP 1,1 

Jiřina PP 1,6 

Minická skála PP 0,4 

Mrzínov PP 0,8 

Na Oboře PP 3,5 

Netřebská slaniska PP 1 

Písčina u Tišic PP 0,6 

Písčina u Tuhaně PP 0,4 

Polabí u Kostelce PP 84,6 
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Slaná louka u Újezdce PP 1,3 

Sprašová rokle u Zeměch PP 1,5 

Stráně Hlubokého dolu PP 4,7 

Stráně Truskavenského dolu PP 0,5 

Špičák u Střezivojic PP 0,1 

Veltrusy PP 255,5 

Zámecký park Liblice PP 33,5 

Ţelízky PP 1,1 

Ţerka PP 19 

Tabulka 2: Maloplošná chráněná území v okresu Mělník (Zdroj: AOPK ČR 2023b, vlastní tvorba) 

   

4.1.7. Přírodní atraktivity v okrese Mělník 

 Okres Mělník nabízí z hlediska přírodní atraktivity hlavně sever svého území, kde se 

nachází CHKO Kokořínsko. Avšak i ostatní místa v okrese Mělník mají velkou přírodní 

atraktivitu, případně velký potenciál být zajímavou památkou z hlediska cestovního ruchu.  

CHKO Kokořínsko z hlediska přírodních atraktivit v okrese Mělník mŧţe nabídnout 

nejvíce. Nejznámější památkou Kokořínska, která je i symbolem této oblasti, jsou tzv. 

pokličky. Jedná se o skalní hřiby s uţší nohou a širším obloukem (avšak s plochým 

kloboukem) vzniklé selektivním zvětráváním. (Piller, Adamovič 2019) Takovýchto útvarŧ 

najdeme na Kokořínsku desítky, avšak nejznámější jsou ty v Kokořínském dole, kde nejvyšší 

poklička má i 15 m. S dalšími významnými, plně vyvinutými, se mŧţeme setkat nad 

Vojtěchovským dolem, kde se mezi Vojtěchovem a Jestřebicemi nacházejí tzv. Jestřebické 

pokličky. 

Kousek od Jestřebických pokliček mŧţeme nalézt také významnou památku, která se 

často objevuje na fotografiích z Kokořínska. Jedná se o skalní bránu ve Vojtěšském dole, 

která vznikla propojením dutin napříč skalním ţebrem a její rozpětí je aţ 3,9 m s výškou 2,8 

m. Dalšími branami na Kokořínsku je například skalní brána pod Vidimským pivovarem nebo 

skalní brána v Pivovarské rokli. (Piller, Adamovič 2019) 
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Velmi oblíbenou turistickou atrakcí je Cinibulkova naučná stezka, pojmenovaná po 

učiteli a propagátorovi turistiky na Kokořínsku. Naučná stezka vede například kolem 

komplexu přírodně vytvořených dutin, které jsou propojené prŧlezy, které jsou názorným 

příkladem selektivního zvětrávání pískovcŧ. (Novotná a kolektiv 2004) Naučná stezka 

pokračuje i do Skalního bludiště, coţ je skalní město, které je tvořeno skalními soutěskami 

a komíny. Dále se zde nachází skalní útvary Ţába a Obří hlava a mnoho dalších skalních 

útvarŧ. 

Mezi další velmi významnou přírodní památku patří PP Veltrusy. Jedná se o park, 

který vznikl během 18. století, avšak během jeho existence přišlo mnoho povodní. První 

v letech 1784 a 1785 poškodila celý areál, avšak hlavně zpŧsobila zánik bočního koryta řeky. 

Proto pro přeţití areálu byl zde vytvořen kanál. (Brzák a kolektiv 2015) Velké povodně zde 

byli v letech 2002 a 2013, proto byla nutná celková revitalizace areálu. V parku se nachází 

mnoho druhŧ stromŧ a ţije zde mnoho druhŧ zvířat. Je zde i dančí obora či ovocný sad.  

Dalším významným parkem v okrese je PP Liblický zámecký park. Je významný 

svými dřevinami, rašeliništmi, ale hlavně rozmanitou botanikou. Součástí parku je i PR 

Slatinná louka u Liblic, kde se nachází jedna z posledních lokalit vstavače bahenního. (AOPK 

ČR 2023c) Nachází se zde i naučná stezka, která seznámí návštěvníky s okolní přírodou. 

Další oblíbenou památkou je PP Hostibejk u Kralup nad Vltavou. Jedná se o zalesněný 

vrch, který je významný hlavně svou geologií. Výběţek je tvořen kladenským souvrstvím ze 

svrchního karbonu, který je tvořen hlavně pískovci s nestabilními zrny slepencŧ. Lokalita je 

často navštěvována exkurzemi škol a rŧzných geologických společností, jelikoţ lokalita 

umoţňuje studium nýřanských vrstev. (Zelenka 1999) Prochází zde také naučná stezka.  

Jednou z hlavních atraktivit, proč turisté navštěvují Mělník, je soutok dvou největších 

českých řek – Labe a Vltavy. Dříve byl u soutoku systém ramen, který spojoval obě řeky, 

avšak po příchodu Lobkowiczŧ byla zrušena. Podle zeměpisných pravidel by se Labe při své 

další cestě mělo jmenovat Vltavou, jelikoţ je značně delší a mohutnější. (Špecinger 1985) 

V okrese Mělník se nachází také mnoho vodních ploch slouţících k rekreaci. Mŧţe se 

jednat například o zatopenou pískovnu Baraba nedaleko obce Vliněves, zatopený bývalý 

kamenolom u Kojetic, bývalou zatopenou pískovnu u Vojkovic či bývalou zatopenou 

pískovnu v Tišicích. Co se týče přírodních jezer, tak se v CHKO Kokořínsko nachází velice 

populární přírodní koupaliště Harasov, které je jedno z nejhezčích míst na koupání v České 
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republice. Kousek od Harasova se nachází také jezero Lhotka, které je hojně vyuţívané 

k rybaření. 

V okrese se nachází ale mnoho dalších míst, které stojí za to navštívit, například oboru 

s daňky v Hostíně, PR Kopeč, PP Vehlovické opuky či PR Úpor – Černínovsko. 

 

4.2. Společenské podmínky a atraktivity 

Podle Hraly (2001) společenské podmínky a atraktivity uspokojují poptávku hlavně po 

vzdělání, kultuře, zábavě a poučení. V zásadě o jejich přitaţlivosti rozhoduje kvalita, nikoliv 

kvantita. Společenské atraktivity jsou většinou bodového rozmístění. Dělí se na kulturně-

historické památky, kulturní zařízení a akce, sportovní a zábavní zařízení a akce.  

. 

4.2.6. Historická jádra měst 

 Podle NPÚ (2023) se v okrese Mělník se nacházejí tři městské památkové zóny, 

konkrétně ve městech Mělník, Mšeno a Kostelec nad Labem. Památková zóna Mělník byla 

vyhlášena v roce 1992 a zahrnuje historické centrum města, například mnoho městských 

domŧ, zámek, kostely, vinice, sochy, park či zbytky městského opevnění a kulturní dŧm. Ve 

městské památkové zóně Mšeno, která byla vyhlášena v roce 2003, jsou významné roubené 

a hrázděné domy, městské koupaliště, kostel sv. Martina či budova radnice.  Městská 

památková zóna v Kostelci nad Labem byla vyhlášena v roce 2003 a zahrnuje historické jádro 

města, ve kterém se nachází kostely sv. Martina a sv. Víta, Kostelecká tvrz či budova radnice.  

 

4.2.7. Hrady a zámky, tvrze a zříceniny 

Hrad Kokořín 

 Hrad byl zaloţen pravděpodobně po roce 1320 Hynkem Berkou z Dubé, který byl 

purkrabím Praţského hradu. Poté se vlastníci hradu střídali a v roce 1545 zápisy o Kokoříně 

mluví jako o pustém. Dnes hrad Kokořín řadíme k našim nejznámějším, avšak dříve to tak 

nebylo. Nejprve zaujal uměleckou frontu, například Karla Hynka Máchu či všechny 

významnější krajináře. Masový zájem o Kokořín přišel aţ na konci 19. Století, kdy na 

zříceniny upozornil Klub českých turistŧ a byla zde vytvořena ţelezniční trať, která 

Kokořínsko spojovala s Kokořínem a Mladou Boleslaví. Zlomovým bodem dnešní podoby 
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Kokořína je rok 1896, kdy hrad koupil Václav Špaček, který ho zrekonstruoval do dnešní 

podoby. (Vojkovský 2012) 

 

Zámek Hořín 

 Zámek Hořín se nachází asi 2 km od Mělníka. Pŧvodně se jednalo o lovecký zámeček, 

který byl v letech 1713 aţ 1720 přestavěn na barokní zámek. Poté byl zámek ještě několikrát 

přestavován a rozšiřován. V roce 1948 byl objekt zestátněn, avšak po roce 1989 byl opět 

navrácen pŧvodním majitelŧm. Součástí parku je i rozlehlý anglický park, kde mŧţeme najít 

mnoho druhŧ dřevin. (Chateau.cz 2023) 

 

Zámek Liběchov 

 Zámek Liběchov se nachází asi 6 km severozápadně od Mělníka. Pŧvodně zde stála 

tvrz, ve které pobýval například i Mistr Jan Hus, který zde napsal spisy Dcerka a Kníţky 

o svatokupectví. (Košťál, Košťálová 2012) V letech 1720 aţ 1731 byl přestavěn na barokní 

zámek, kdy byl architektem František Maxmilián Kaňka. V roce 1801 koupila zámek rodina 

Veithŧ. Antonín Veith ve své době byl jedním z největších mecenášŧ umění, kultury, vědy 

a tak zámek hostil velké osobnosti, jako například Františka Palackého či Josefa Jungmanna. 

Posledními i současnými majiteli zámku je rodina Homolkŧ, která jej zakoupila v roce 1920. 

V roce 1948 byl zámek znárodněn a byla zde pobočka Národního muzea, kde bylo umístěno 

Náprstkovo muzeum. Po sametové revoluci dostala zámek rodina Homolkova zpět. (Košťál, 

Košťálová 2012) Zámek byl výrazně poškozen povodněmi z roku 2002 a od té doby je 

nepřístupný. Přístupný je pouze zámecký park.  

 

Zámek Liblice 

 Liblický zámek se nachází asi 9 km jihovýchodně od Mělníka. Na místě pŧvodní tvrze 

zde nechal Arnošt Josef Pachta z Rájova vystavit nový zámek v barokním stylu. Stavba 

probíhala v letech 1699 aţ 1706 podle plánŧ architekta Giovanniho Alliprandiho. Posledními 

soukromými majiteli zámku Libice byl rod Thun-Hohensteinŧ, za jehoţ vlády navštívil zámek 

i František Ferdinand d'Este. Za vlády Thun-Hohensteinŧ zde dochází k výrazné krajinářské 
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úpravě a také k úpravě zámeckého parku. Od roku 1945 zámek připadl do vlastnictví státu, 

který ho poté předal pod správu Akademie věd ČR. V roce byla ukončena rekonstrukce a dnes 

je zde Konferenční centrum akademie věd ČR a zámecký hotel. (Košťál, Košťálová 2012) Po 

objednání je moţné si zde objednat prohlídku zámku či vyuţít čas v zámeckém parku či 

oboře.  

 

Zámek Lobeč 

 Zámek Lobeč se nachází asi 3 km severovýchodně od Mšena. První zmínka o tvrzi 

z Lobče je z roku 1513. Po konfiskaci z roku 1623 se Lobeč dostala do rukou Albrechta 

z Valdštejna a po jeho zavraţdění se dostal do rukou Roberta Geraldina. Ten v polovině 17. 

století na místě pŧvodní tvrze postavil zámek, ve kterém se poté vystřídalo mnoho rŧzných 

majitelŧ. Zámek poté prošel rekonstrukcemi v letech 1833 a 1913. V roce 1948 byl zámek 

zestátněn a slouţil jako léčebna. Roku 1989 byl zámek navrácen majitelŧm a dnes slouţí jako 

hotel. (Atlas Česka 2023) 

 

Zámek Lobkovice 

 Zámek Lobkovice leţí asi 12 km jiţně od Mělníka na jednom ze zdejších předměstí 

Neratovic. První zmínka, pŧvodně o statku, je z roku 1341, kdy byl objekt Bohuňka 

a Vavřince z Lobkovic, kteří ovšem v roce 1367 majetek prodali. Poté byl statek přestavěn na 

tvrz a poté na přelomu 16. a 17. století byla tvrz přestavěna na renesanční zámek. Roku 1616 

se zámek opět dostal do rukou Lobkovicŧ, kteří ho ovšem prodali roku 1840 Františku 

Měchurovi. (Košťál, Košťálová 2012) Za něj byl zámek častým pobytem Františka Palakého, 

který měl za ţenu jeho dceru. Napsal zde i své slavné dílo Dějiny národu českého v Čechách 

a na Moravě (Kořalka 2007) Jejich syn poté hrad spravoval a v roce 1897 prodal opět rodu 

Lobkovicŧ, kterým byl však v roce 1948 zámek vzat. Po roce 1989 jim byl však vrácen. 

(Košťál, Košťálová 2012) V současnosti je zámek v rekonstrukci, ale je zde moţnost se 

v některých objektech ubytovat, či se zde konají rŧzné kulturní akce. 
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Zámek Mělník 

 Zámek Mělník stojí na návrší nad soutokem Labe a Vltavy, na místě, kde 

pravděpodobně stával pŧvodní hrad Pšov. Hrad Pšov patřil k nejstarším osadám v Česku. 

Podle Kosmovy kroniky byl posledním kníţetem Pšovanŧ Slavibor, otec svaté Ludmily, který 

ji provdal za českého kníţete Bořivoje. Mělník se později stal sídlem českých kněţen 

a královen a to aţ do roku1475, kde tam zemřela manţelka Jiřího z Poděbrad – Johanka 

z Roţmitálu. (Řehounek 2016) Poté se vlastníci zámku hodně měnili, aţ do padesátých let 18. 

století, kdy zámek přešel do rukou Lobkovicŧ. (Wachsmankvá a kolektiv 1960) Ten jim byl 

v roce 1948 znárodněn a v zámku bylo zřízeno okresní muzeum a expozice Národní galerie. 

Roku 1992 jim byl zámek navrácen a v současné době se na zámku konají rŧzné společenské 

akce, konají se zde ochutnávky vína v zámeckém sklepě nebo se zde konají prohlídky 

zdejšího zámku. (Jŧzlová 2019) 

 

Zámek Nelahozeves 

Zámek Nelahozeves se nachází 2 km od Kralup nad Vltavou a patří k jedněm z našich 

nejvýznamnějších renesančním stavbám. S výstavbou zámku Nelahozeves začal v roce 1553 

Florián Gryspek z Griesbachu, kdyţ zemřel, tak s výstavbou pokračoval jeho syn Blaţej 

Griesbach. Portál východního křídla byl dokončen v roce 1613, ale výstavba zámku nikdy 

úplně dokončena nebyla. (Brych, Rendek 2005) V roce 1620 byl zámek prodán Polyxeně 

z Lobkovic a zámek se tedy stal majetkem Lobkovicŧ aţ do roku 1948, kdy jim byl majetek 

zkonfiskován. Po roce 1991 jim byl majetek navrácen a rodina Lobkovicŧ zámek ponechala 

přístupný širší veřejnosti. (Košťál, Košťálová 2012) Najdeme zde obrazovou galerii 

španělských malířŧ, Rytířský sál či sbírky asijského a evropského porcelánu a rodovou 

portrétní galerii. (David, Soukup 2009) 

 

Zámek Veltrusy 

 Zámek Veltrusy leţí zhruba 4, 5 km severně od Kralup nad Vltavou. Základní kámen 

zámku Veltrusy byl poloţen v roce 1704, kdy zámek nechal postavit Václav Antonín Chotek. 

Rodina Chotkŧ drţela zámek aţ do roku 1945, kdy, jelikoţ poslední majitel zámku z rodiny 

Chotkŧ velmi sympatizoval s nacistickým reţimem, přišli o veškerý majetek a byli odsunuti 
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do zahraničí. (Jukl 2019) V roce 2021 prošel zámek velkou rekonstrukcí a v současnosti 

nabízí mnoho prohlídkových okruhŧ. 

  

4.2.3. Lidová architektura 

 Okres Mělník je bohatý na spoustu malebných vesniček a lidové architektury. Nachází 

se zde čtyři chráněné památkové rezervace. Mezi ně patří Dobřeň, Nosálov, Nové Osinalice 

a Olešno. V okrese se také nachází a sedm chráněných památkových zón, jsou jimi Debrno, 

Jestřebice, Lobeč, Sitné, Střezivojice, Vidim a Vrbno. Většina památkových zón se nachází na 

území CHKO Kokořínsko, kromě vesnic Debrno a Vrbno. Na Kokořínsku v druhé polovině 

20. století došlo k úbytku pŧvodní zástavby, avšak i díky historickému vývoji a přírodním 

podmínkám bylo zabráněno vzniku větších měst, rozvinutého prŧmyslu či významnější 

infrastruktury, tak si Kokořínsko zachovalo zemědělský ráz krajiny s neporušenou strukturou 

vesnického osídlení. (Bureš a kolektiv 2020) 

  

4.2.4. Technické památky 

Malá vodní elektrárna Miřejovice 

 Malá vodní elektrárna v Miřejovicích byla postavena v roce 1929. Jedná se 

o elektrárnu, která pracuje s přirozeným vodním prŧtokem, který vyuţívá spád jezové zdrţe. 

V elektrárně se nachází 5 vertikálních turbín. V roce 2012 byla dokončena rekonstrukce 

elektrárny, která je opět v provozu. (MAS Moravský kras z.s. 2023) 

 

Miřejovický most 

 Miřejovický most spojuje Miřejovice a Veltrusy přes řeku Vltavu asi 4 km severně od 

Kralup nad Vltavou. Ţelezný most vede nejen přes řeku, ale i přes několik uměle vytvořených 

ostrŧvkŧ. Most má podobu mostovky s kovovou konstrukcí po celé délce mostu do výše asi 

čtyř metrŧ zaklenuté ţeleznými traverzami po celé délce mostu. To z tohoto mostu dělá 

technický unikát. (Hejna 2022) 

 

 Pivovar Lobeč 
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 Pivovar se nachází v obci Lobeč asi 4 kilometry od Mšena. Pivovar byl zaloţen někdy 

v 16. Století. V roce 1891 koupil pivovar Rudolf Cicvárek, který ho přestavil a modernizoval 

na parostrojní. V roce 1948 byl pivovar znárodněn a dále chátral. Záchrana přišla v roce 2007, 

kdy areál koupili architekti manţelé Prouzovi a začali s jeho rekonstrukcí. Dnes je pivovar 

vyhledávanou turistickou památkou. V současnosti se zde opět vaří pivo, je zde zřízena 

expozice, je zde moţnost degustace či ubytování. (Parostrojní pivovar v Lobči 2023) 

 

Satranův mlýn ve Vepřeku 

 Mlýn se nachází v obci Vepřek, která se nachází asi 8 km severně od Kralup nad 

Vltavou. Mlýn byl zaloţen pravděpodobně ve 14. století, kdy ho vlastnila praţská kapitula. 

V roce 1816 došlo k celkové přestavbě areálu. Na přelomu 19. a 20. století bylo 

modernizováno technické vybavení mlýna, které se dochovalo dodnes. Od 50. let 20. století 

byl areál opuštěný a chátral. O záchranu se zaslouţili aţ noví vlastníci, kteří památku 

zrekonstruovali a v blízké době chystají zpřístupnění mlýna i s historickými technologiemi 

široké veřejnosti. (NPÚ 2023b) 

  

Umělecký mlýn Liběchov 

 Umělecký mlýn se nachází ve městečku Liběchov, asi 6 km od Mělníka. Historie 

mlýna sahá aţ do středověku, avšak skutečného rozkvětu se dočkal aţ ve 30. letech 20. století, 

kdy ho vlastnila rodina Papouškŧ, byl přestavěn do současné podoby a byl vybaven v té době 

nejmodernějšími technologiemi. Jako mlýn byl objekt vyuţíván aţ do 50. let 20. století. 

V roce 2002 byl mlýn zasaţen a velice poškozen povodněmi. V roce 2016 získal mlýn 

současného majitele a těší se rekonstrukci. Po telefonické domluvě je v současné době sjednat 

prohlídku. V budoucnosti by mělo být ve mlýně vlastivědné muzeum Liběchovska či by 

prostory měly slouţit jako výstavní prostory pro fotografie či moderní umění. (Umělecký 

mlýn Liběchov 2023) 

 

Zdymadlo Hořín 

 Laterární kanál mezi Mělníkem a Vraňany byl vytvořen, včetně zdymadla 

s plavebními komorami v Hoříně, v roce 1905. Architektem byl František Sandler a jedná se 
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dodnes o funkční historickou památku, která v letech 2019 aţ 2021 prošla rekonstrukcí. 

Zdymadlo tvoří celkem dvě komory, po nichţ proplují i největší říční výletní lodě. (TIC 

Mělník 2023) 

  

4.2.5. Sakrální stavby 

Bývalá synagoga Kralupy nad Vltavou 

 Ţidovská synagoga se nachází v centru města Kralupy nad Vltavou. Synagoga byla 

postavena v roce 1873, kdy se jednalo o víceúčelovou stavbu. Kromě modlitebny zde byly 

i tři školní třídy a byt v podzemí. Poslední bohosluţby se zde konaly do konce druhé světové 

války. Po válce zde byla zřízená knihovna a otevřena malá modlitebna, o kterou se dělí Církev 

československá husitská, Českobratrská církev evangelická a Církev bratrská. V devadesátých 

letech minulého století byla v přízemí zřízena cukrárna. Také zde byla umístěna pamětní 

deska, která připomíná holocaust za druhé světové války (Vítek 2010) 

 

Kaple sv. Ducha v Liběchově 

 Kostel se nachází na kopci ve městě Liběchov. Byl vybudován v roce 1654 hrabětem 

Hyacintem de Villani jako rodinná hrobka. Poté byl několikrát opravován. (Čondl 1930) 

Bohuţel za komunistického reţimu kostel značně zchátral, avšak v nedávných letech kostel 

koupilo město a v současné době probíhá rekonstrukce a konají se v něm rŧzné kulturní akce.  

 

Kostel Nanebevzetí Panny Marie a sv. Václava v Kralupech nad Vltavou 

 Nejvýznamnější křesťanskou památkou na území Kralup nad Vltavou je bezpochyby 

kostel Nanebevzetí Panny Marie a sv. Václava. Výstavba kostela začala v roce 1894. V druhé 

světové válce bylo město Kralupy nad Vltavou bombardováno, ale kostel zázrakem zŧstal 

nedotčen. (Kralupy nad Vltavou 2023) 

 

Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Chorušicích 
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 Kostel v Chorušicích se nachází asi 6 km jiţně od Mšena a jedná se 

o nejdominantnější a nejvýznamnější památku v obci. Stavba v barokním slohu nahradila 

v letech 1714 aţ 1716 stavbu, která byla popisována jako značně zchátralá. (Obec Chorušice 

2023) V kostele se v současné době konají bohosluţby a koncerty.  

  

Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Lobkovicích 

 První zmínka o kostele, který leţí v Neratovicích v části Lobkovice, pochází z roku 

1352, avšak je jasné, ţe kostel tu stál uţ dříve. Kostel je jednolodní gotickou stavbou 

s pozoruhodným hlavním oltářem. Kostel je obklopen dnes jiţ nepouţívaným hřbitovem 

a hřbitovní zdí. (Pavlík 2003) 

 

Kostel sv. Linharta v Cítově 

Kostel leţí asi 7 km od Mělníka v centru obce Cítov. Pŧvodní kostel byl postaven ve 

20. letech 13. Století v románském stylu. V druhé polovině 18. Století proběhla jeho přestavba 

do stylu barokního. V 19. století prošel kostel rekonstrukcemi a opravami. Poslední oprava 

proběhla v 90. letech 20. století. (Vítek 2008) 

 

Kostel sv. Petra a Pavla v Mělníce 

 Kostel se nachází vedle zámku Mělník na nejvyšším místě města. Pŧvodně se jednalo 

o románskou stavbu, která byla několikrát přestavována. V roce 1555 byla stavba poškozena 

poţárem a poté opravena. V letech 1914 aţ 1916 byl celý kostel restaurován. (Wachsmanová 

1960) Do kostela, do věţe i do kostnice, která je součástí kostela, je moţné vstoupit, jelikoţ je 

vše otevřené široké veřejnosti. 

  

Ţidovský hřbitov v Kostelci nad Labem 

 Ţidovský hřbitov v Kostelci nad Labem je jedním z nejstarších na našem území, 

zaloţen byl uţ v roce 1594. Bohuţel nejstarší náhrobky jsou z druhé poloviny 19. století, 

jelikoţ ty starší byly zničeny nebo pouţity jako stavební materiál po druhé světové válce nebo 
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byly zdevastovány v letech osmdesátých. Do dnešní doby se zachovalo zhruba 300 

náhrobních kamenŧ. (Ţidovské památky 2023) Po telefonické domluvě je moţnost objednat 

prohlídku. 

 

4.2.6. Ostatní významné památky 

Hrobka Františka Palackého 

 Hrobka slavného českého velikána se nachází v Lobkovicích, části města Neratovice. 

František Palacký zemřel v roce 1876 a byl pohřben v hrobce vedle své manţelky. U hrobky 

se na výročí jeho úmrtí konají slavnosti. Zajímavá je například slavnost z roku 1939, kdy 

přišlo po potupné okupaci k jeho hrobu mnoho lidí. (Pavlík 2003) 

 

Mělnické podzemí 

 Vstup do mělnického podzemí se nachází v turistickém informačním centru v centru 

Mělníka. Podzemí vznikalo souběţně se stavbou města koncem 13. století. Podzemím se dá 

také chodbou dostat ke studně, která je nejširší studnou v  České republice. (Kudy z nudy 

2023) 

 

Skalní reliéfy 

 V okrese Mělník se, jak víme, nachází CHKO Kokořínsko, které je krajem skal, které 

lákaly rŧzné umělce k vytváření skalních reliéfŧ. Nejvýznamnějším z nich byl sochař Václav 

Levý, který ve zdejší krajině vytvořil mnoho uměleckých děl v kokořínské krajině. Václav 

Levý byl jedním z nejvýznamnějších českých sochařŧ 19. století, který často tvořil díla 

s vlasteneckou tématikou. Svou slávu získal právě u Liběchova, kde vytvářel svá první díla. 

(Černá 1964) 

Jeho nejznámějším dílem jsou tzv. Čertovy hlavy, které se nacházejí mezi Ţelízy 

a Tupadly. Představují ojedinělé dílo groteskního romantismu v sochařství. (Jouza, Jouzová 

2008) Jsou vysoké 10 m (Piller, Adamovič 2019) a jelikoţ byly stromy kolem skal 

odstraněny, tak je mŧţeme vidět i ze silnice.  
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Dalším jeho dílem je Klácelka, coţ je uměle vytesaná jeskyně, kde se nachází 

umělecká díla V. Levého, pojmenované profesorovi a spisovateli, obrozenci Františku 

Klácelovi. Před vchodem do jeskyně jsou vytesány postavy Zbyňka ze Zásmuk, Jana Ţiţky 

a Prokopa Holého, tedy významné postavy z české historie. Mŧţeme zde vidět také vytesané 

skřítky kovající zbraně pro bájné blanické vojsko. Uvnitř jeskyně se nachází jeskynní reliéfy 

fantastických zvířat z Klácelova eposu Ferina Lišák. (Čondl 1930) 

Dalšími jeho díly jsou například Harfenice, kde se nachází reliéf ţenské postavy 

s harfou, proto se to tu zde jmenuje Harfenice, či je zde vyobrazeno 7 velkých lidských hlav. 

Dále se zde nachází uměle vytvořená jeskyně U Ještěra se zdobeným vchodem. Zhruba 500 

metrŧ od Harfenice najdeme další jeho skalní dílo s názvem Had. (Novotná a kolektiv 2004) 

 

Městská architektura 

 Co se týče městské architektury, tak v okrese mŧţeme najít například středověké 

opevnění v Mělníce. Mělník by s největší pravděpodobností opevněn uţ ve 13. století. 

V Mělníku se zachovala jenom část z městského opevnění, které vesměs pochází z 15. století. 

(Wachsmanová 1960) Jedná se o Praţskou bránu, jejíţ současná podoba pochází z roku 1536. 

V současnosti se zde nachází kavárna a galerie a návštěvníci si mŧţou uţít z ochozŧ věţe 

krásný výhled. Dále se zachovala hranolová hláska, která se později upravila na vodárenskou 

věţ. Ta je v současnosti nepřístupná. Zbytky hradeb dále mŧţou návštěvníci obdivovat 

v Jungmannových sadech u Tyršovy ulice. (TIC Mělník 2023b) 

 Další významnou památkou, která se vymyká na mělnickém náměstí, je bezpochyby 

budova Mělnické radnice s barokní věţí. Budova radnice vznikla a byla rozšířena z gotické 

rychty. U vstupu do radnice mŧţeme vidět dva ţelezné pruty z dávné doby, které znázorňují 

staré délkové míry, český a vídeňský loket. Na fasádě radnice jsou vyobrazeny medailony 

osobností z českých dějin, které pocházejí z konce 19. století. V radničním dvoře se nachází 

park a mŧţeme zde také nalézt pŧvodní kašnu z náměstí. 

 Další památku městské architektury mŧţeme hledat ve Mšeně, kdy se radnice nachází 

na náměstí Míru. Radnice byla postavena v roce 1842, avšak v roce 1864 byla přestavěná 

a zvýšená do neogotického slohu. V současné době se na radnici nachází Městský úřad, 

informační centrum a pobočku tu má i Regionální muzeum Mělník, který má zde umístěnou 

expozici. (Vítek 2013) 
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Radnice v Kostelci nad Labem je bezpochyby další významnou památkou městské 

architektury. Nachází se na náměstí Komenského na místě pŧvodně gotická radnice, která 

byla po poţáru v roce 1551 přestavěna do renesančního stylu, poté byla výrazně upravena 

v letech 1727 a 1820. Nad vchodem radnice se nachází znak města s letopočtem 1616. 

(Kostelec nad Labem 2009) 

 

Rozhledny 

 Na území okresu se nachází 2 rozhledny. Jedná se o rozhlednu Hradišť, která se 

nachází v Kadlíně a o rozhlednu Vrátenská hora, která se nachází asi 4 km severně od Mšena. 

Rozhledna Hradišť byla postavena na území bývalého hradu a její vzhled připomíná stráţní 

věţ. Rozhledna je vysoká 19 m a nachází se v nadmořské výšce 314 m.n.m. (Rozhledny 2023) 

Rozhledna Vrátenská hora byla postavena v roce 1992 a jedná se o telekomunikační věţ 

s vyhlídkovou plošinou. Nachází se v nadmořské výšce 508 m.n.m. a rozhledna je vysoká 

42 m. (Sdruţení obcí Kokořínska 2023) 

 

4.3. Kulturní zařízení a akce 

4.3.3. Muzea a galerie 

Expozice kočárků 

 Expozice, která se nachází v centru Mělníka je součástí Reginálního muzea v Mělníce 

a je v ní ukázán vývoj dětských kočárkŧ. Dále je moţné v expozici zhlédnout expozici hraček, 

figurín či dětských houpadel. (Regionální muzeum Mělník 2023) 

Galerie ve věţi 

 Galerie se nachází v Praţské bráně v centru Mělníka. Galerii provozuje Mělnické 

kulturní centrum, které zahájilo provoz v roce 2013 a navázali tak na akademického malíře 

Vladimíra Veselého, který tyto prostory vyuţíval jiţ od roku 1968. Galerie láká hlavně své 

návštěvníky na současné výtvarné techniky. (Mekuc 2023) 
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Hasičské muzeum Florián 

 Muzeum se nachází v obci Všetaty v budově bývalé mateřské školky. V muzeu je 

moţné vidět vývoj hasičské techniky od jejich prvních počátkŧ aţ po současnost. Muzeum 

nemá pevně stanovenou otevírací dobu, takţe je návštěva moţná jen po telefonické domluvě. 

(SDH Všetaty 2023) 

 

Městské muzeum Kralupy nad Vltavou 

 Muzeum se nachází v centru města a bylo zaloţeno v roce 1928. V jeho sbírkách 

mŧţeme spatřit například archeologickou expozici nebo expozici o historii města. Dále jsou 

zde pamětní síně, první je věnovaná básníkovi Jaroslavu Seifertovi a druhá slavnému 

akademickému malíři Georgi Karsovi. V suterénu se nachází ještě malé lapidárium. (Muzeum 

Kralupy 2023) 

 

Městské muzeum Mšeno 

 Městské muzeum ve Mšeně je pobočkou Regionálního muzea v Mělníku. Nachází se 

ve druhém patře radnice. Je zde moţné spatřit expozici o mšenských cechách, a expozici 

tvořící dobový měšťanský interiér z konce 19. století. Poslední část expozice je věnována 

slavným rodákŧm města – Augustinu Heřmanovi a J. L. Píčovi. (Město Mšeno 2023) 

 

Muzeum Eduarda Štorcha v Lobči 

 Expozice muzea je věnována nejvýznamnějšímu obyvateli obce, spisovateli 

historických románŧ z pravěku, Eduardovi Štorchovi. V první části expozice se návštěvník 

mŧţe seznámit s osobností Eduarda Štorcha a v druhé části je výstava, která odkazuje na jeho 

nejznámější dílo Lovci mamutŧ či román Minehava. (Museum Eduard Štorch 2023) 
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Muzeum obce Kadlín 

 Muzeum se nachází v obci Kadlín, asi 6 km jihovýchodně od Mšena. Nachází se zde 

expozice venkovského kováře, expozice staré selské techniky, expozice motyček či expozice 

polních plodin zdejšího kraje. Muzeum chce návštěvníka seznámit s typickým venkovským 

ţivotem. (Kadlín 2023) 

 

Památník Bedřicha Smetany v Obříství 

 Památník se nachází v domku v obci Obříství, kde tvořil Bedřich Smetana. V domě 

také začal s komponováním Prodané nevěsty. V expozici se nachází pŧvodní nábytek, obrazy 

či rŧzné předměty denní potřeby. Exponáty také zapŧjčilo Národní muzeum, například klavír, 

na který Smetana hrál. (Obříství 2023) 

 

Památník Jana Palacha ve Všetatech 

 Památník se otevřel v roce 2019 v domě, kde se Jan Palach narodil. Architekti 

památníku jsou Miroslav Cikán a Pavla Melková, kteří se snaţili pomocí památníku předat 

návštěvníkovi smysl Palachovy oběti. Památník spravuje Národní muzeum. (Blaţek, Melková 

2019) 

 

Regionální muzeum Mělník 

 Muzeum bylo zaloţeno v roce 1886 a mŧţeme zde spatřit například historickou 

expozici, kde mŧţeme najít hlavně nahlédnutí do středověkého města. Dále zde mŧţeme 

například vinařskou expozici, přírodovědnou expozici. (Regionální muzeum Mělník 2023) 

 

Rodný dům Antonína Dvořáka 

 Rodný dŧm Antonína Dvořáka se nachází v obci Nelahozeves. V současné době je 

muzeum o ţivotě a tvorbě slavného hudebního skladatele zavřené, avšak po otevření by měla 
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návštěvníka čekat prohlídka s interaktivními prvky či by mělo být vytvořeno hudební hřiště na 

náměstí v blízkosti pomníku. (Lobkowicz 2023) 

 

Skalní obydlí ve Lhotce 

 Skalní obydlí se nachází ve Lhotce u Mělníka a je to jedno z mnoha skalních obydlí, 

které se na Kokořínsku nacházejí. Toto skalní obydlí patří k nejdéle obývaným. Proto je zde 

vynikající expozice o tom, jak se v takovém obydlí ţilo či je zde pŧvodní vybavení obydlí. 

(Lhotka u Mělníka 2023)  

 

4.3.4. Divadla a kulturní centra 

Ekocentrum Koniklec – Dům zaniklých řemesel 

 Ekocentrum Koniklec vzdělává veřejnost v oblasti ekologie, praktické ochrany přírody 

či poskytuje ekoporadenství. V Horní Vidimi má ekocentrum pobočku, kde většinou kaţdou 

sobotu pořádá rŧzné společenské a edukativní akce. (Ekocentrum Koniklec 2023) 

 

Kulturní a společenské středisko v Kralupech nad Vltavou 

 Úkolem střediska je připravovat a podílet se na kulturním dění ve městě. Středisko 

spravuje kino Vltava s 3D projekcí, velký sál a malý sál. Kulturní středisko hlavně pořádá 

rŧzné společenské akce pro děti i dospělé. (Kralupy nad Vltavou 2023) 

 

Mělnické kulturní centrum 

 Mělnické kulturní centrum, zkráceně Mekuc, se snaţí široké veřejnosti uspořádávat 

programy kulturního a společenského charakteru. Snaţí se návštěvníkŧm všech věkových 

vrstev zajistit bohatý program i tím, ţe se stará o provoz turistického informačního centra, 

Masarykova kulturního domu, městské knihovny či galerie Ve Věţi. (Mekuc 2023b) 
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Nostalgická Myš 

 Nostalgická Myš se nachází v Šemanovicích v obci Kokořín. Z bývalého vepřína zde 

byl vytvořen víceúčelový prostor, kde se v minulosti natáčely například slavné Salony 

Cimrman. Jako kulturní stánek prostor pojali bratři Jiří a Ondřej Suchý, kteří prostor vybavili 

rŧznými uměleckými rekvizitami. V současnosti se Nostalgická Myš mŧţe těšit bohatým 

společenským ţivotem. Kaţdý víkend se zde konají koncerty, či se zde pravidelně organizují 

divadelní představení, workshopy, kurzy či výstavy. (Nostalgická Myš 2023) 

 

Společenský dům Neratovice 

Společenský dŧm v Neratovicích se zabývá provozem divadla, kina a společenského 

domu. Kromě toho organizuje rŧzné kulturní události, kurzy a výstavy. Dále připravuje 

programy zaměřené na děti a seniory, aby poskytl širokou škálu aktivit pro rŧzné věkové 

skupiny. 

 

4.4. Společenské akce 

Asi nejnavštěvovanější akcí na území okresu je Mělnické vinobraní. Jedná se o jednu 

z nejstarších a zároveň jednu z nejznámějších akcí tohoto typu. Poprvé se vinobraní na 

Mělníku uskutečnilo v roce 1911. (Mělnické vinobraní 2023) Dalšími vinařskými 

významnými akce na Mělníku jsou Mělnický košt či Vinná noc. Velkou akcí na území okresu 

jsou také Seifertovy Kralupy. Jedná se o festival poesie a přednesu, který byl poprvé 

uskutečněn v roce 1996. (Muzeum Kralupy 2023b) V Neratovicích se například kaţdý rok 

koná Neratovická pouť. Populární je také Mělnická Jizerská 50, coţ je satirický závod, kdy se 

účastníci převlečou do kostýmŧ a jezdí okolo náměstí na lyţích a kaţdé kolo pijí pivo. Na 

Kokořínsku je významný také Kokořínský jarmark. 

 

 

 

 

 



44 
 

5 Realizační podmínky 

 Realizační podmínky mají pomoci oblastem pomocí dopravy a vyuţít je pomocí 

ubytovacích, stravovacích a jiných zařízení. (Hrala 2001) Realizační podmínky vyuţívají 

lokalizační podmínky a atraktivity. Realizační podmínky umoţňují návštěvníkovi dostat se na 

určité místo, zŧstat na určitém místě či zjistit informace o daném místě. 

 

5.1. Dopravní infrastruktura 

5.1.1. Silniční infrastruktura  

 Okresem prochází dálnice D8, která spojuje Prahu s Ústím nad Labem a pokračuje aţ 

k hranicím Spolkové republiky Německo. Tato dálnice prochází  jihozápadní částí okresu. 

Dále se kromě toho se v okrese nacházejí dvě silnice první třídy a to silnice I/9 spojující města 

jako jsou Praha, Mělník a Česká Lípa a silnice I/16, která vede z Řevničova aţ k místu 

Královec/Lubawka u Trutnova. Tato silnice se nachází ve městech jako Mělník, Mladá 

Boleslav či Jíčín a Trutnov. Okresem Mělník dále prochází jedenáct silnic druhé třídy. 

Vzhledem k vysokému turistickému zájmu o oblast CHKO Kokořínsko – Máchŧv kraj je 

silniční dopravní infrastruktura relativně omezená, jelikoţ členitý reliéf ztěţuje rozšíření nebo 

výstavbu nových silnic. (Ředitelství silnic a dálnic ČR 2023) 

 

5.1.2. Ţelezniční infrastruktura 

 Okresem Mělník prochází 1. tranzitní ţelezniční koridor, který prochází jihozápadní 

částí území přes Kralupy nad Vltavou. Tento koridor spojuje severní Čechy a pokračuje přes 

Prahu směrem na jiţní Moravu a dále do zahraničí. Dále v okrese prochází 4. tranzitní 

koridor, který spojuje severní Čechy s Prahou a pokračuje na jih Čech přes České Budějovice. 

Významnou ţeleznicí je v okrese trať 070, která spojuje Prahu, Neratovice a Všetaty 

s Mladou Boleslaví a Turnovem. Další významnou tratí je trať 072, která spojuje Ústí nad 

Labem s Mělníkem, Všetaty a Lysou nad Labem. Turisticky atraktivní tratí, která nedávno 

prošla rekonstrukcí, je trať 064, která spojuje Mělník se Mšenem a Mladou Boleslaví. (České 

dráhy 2022) 
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5.1.3. Lodní doprava 

 Jelikoţ Mělník leţí na soutoku dvou největších českých řek, tak má okres výbornou 

základnu pro lodní dopravu. Z hlediska cestovního ruchu jsou oblíbené vyhlídkové plavby. 

Populární jsou například plavby historickými plavebními komorami v Hoříně či výlet do 

Obříství. Na řekách také pravidelně brázdí mezinárodní hotelové lodě. 

 

5.1.4. Dopravní obsluţnost 

 Jelikoţ Mělník se nachází v blízkosti Prahy, tak dopravní obsluţnost v tomto směru je 

dostačující. V tomto směru jede mnoho autobusŧ a vlakŧ. Dobrá je také obsluţnost do dalších 

velkých měst v okolí, například do Mladé Boleslavi, Kolína, České Lípy či Ústí nad Labem. 

Dobrá je také kvalita obsluţnosti mezi jednotlivými většími městy v okrese. Špatná je však 

obsluţnost v periferních oblastech okresu, například v oblasti Kokořínska. 

 Moţnost přestupu mezi vlaky a autobusy je moţná ve Všetatech, Mělníku, Vraňanech, 

Kralupech nad Vltavou či ve Mšeně. Mezi dopravce provozující linky v okrese Mělník patří: 

ČSAD Střední Čechy, a.s., Kokořínský SOK s.r.o., ČSAD Česká Lípa a.s., ARRIVA City 

s.r.o. (Plán dopravní obsluţnosti Středočeského kraje 2020) a RegioJet a.s. 

  

5.2. Ubytovací zařízení 

 Podle ČSÚ (2023b) bylo v roce 2021 v okrese Mělník 55 ubytovacích zařízení. To je 

oproti minulým rokŧm velký progres. Například v roce 2014 jich bylo pouze 35. Také počet 

lŧţek vzrostl oproti roku 2014 o téměř 800.  

 Celkový počet hostŧ v roce 2021 byl 52 862. To je oproti roku 2020, který byl nejvíce 

zasaţen pandemií covidu, téměř o 13tisíc více. Rok, kdy bylo v okrese nejvíce přenocování, je 

rok 2019, kdy bylo celkově ubytováno 66 846 hostŧ. Přenocování bylo celkově v roce 2021 

121 622, coţ je oproti roku 2020 o více neţ 31tisíc. Prŧměrný počet přenocování v ORP je 2,3 

nocí. 

 Kdyţ se podíváme na kategorie ubytovacích zařízení, tak mŧţeme zjistit, ţe v roce 

2021 se v okrese nacházely 2 čtyřhvězdičkové hotely a 7 tříhvězdičkových. Největší 

zastoupení mají penziony, kterých je v okrese 27. Další populární kategorií jsou kempy, těch 

se v okrese nachází 5.  
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 Co se týče rozloţení ubytovacích zařízení, tak v Mělníku jich je 16, coţ je nejvíce 

v okrese. Dále jich je 7 v Kokoříně, 6 v Kralupech nad Vltavou a 5 ve Mšeně. Zaráţející je, ţe 

v Neratovicích je pouze 1 hromadné ubytovací zařízení. V ORP Mělník je kapacita víceméně 

dostačující, avšak ORP Neratovice, pokud chce být alespoň konkurenceschopnou destinací 

cestovního ruchu, musí investovat do hromadných ubytovacích zařízení. 

 Počet hromadných 

ubytovacích zařízení 

Počet lŧţek 

ORP Kralupy nad Vltavou 12 938 

ORP Mělník 40 1 748 

ORP Neratovice 3 112 

Tabulka 3: Ubytovací zařízení v okrese Mělník (Zdroj ČSÚ 2023b, vlastní úprava) 

 

5.3. Stravovací zařízení 

 V okrese Mělník se nachází mnoho restauračních zařízení. Na Kokořínsku jsou 

například oblíbené podniky U Grobiána či U Báby Šubrový nebo pivovar v Lobči. Ve Mšeně 

je například populární cukrárna Zmrzlinový ráj. V Mělníku je populární podnik Němý 

Medvěd či Dobrý Kanec, které jsou známé pro své dobré pivo. Dalšími oblíbenými podniky 

jsou například Na Pekárně nebo Na Hradbách. V Neratovicích je populární například podnik 

Restaurace Terasa s argentinskou kuchyní. V Kralupech mezi oblíbená restaurační zařízení 

patří například Restaurant Kandelábr, Restaurace u Kohouta či restaurace Modrá Pasáţ. 

 

5.4. Turistické trasy a naučné stezky 

 V okrese Mělník se nachází mnoho naučných stezek, hlavně na severu území. Mezi 

známé naučné trasy patří Máchova cesta, která vede z Mělníka přes Kokořín, dále pak na 

Housku a Bezděz do Doks. Velice oblíbenou trasou v okrese je Naučná stezka Poklady 

Harasova či Cinibulkova naučná stezka pojmenovaná po Josefu Bedřichu Cinibulkovi, coţ 

byl učitel a nadšenec do místní přírody. (Mělnicko Kokořínsko 2023) Stezka návštěvníky 

zavede do skalních bludišť a do krajiny plné pískovcových útvarŧ.  
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 Ale i mimo území CHKO Kokořínsko se nachází mnoho tras a stezek. Například 

v Liblicích je populární Naučná stezka Slatinná louka Liblice – zámek Liblice, která prochází 

okolo zámku, zámeckou oborou a PR Slatinná louka u Liblic. Populární trasou je i Dvořákova 

cesta, která vede podél řeky Vltavy u Kralup nad Vltavou a Nelahozevsí. Další zajímavou 

stezkou je Naučná stezka Hostibejk v Kralupech nad Vltavou, která návštěvníky seznamuje 

výjimečnou geologickou lokalitou. 

 

5.5. Cyklotrasy 

 Významnou cyklostezkou, která prochází okresem Mělník, je Labská stezka. Ta 

prochází Mělníkem podél řeky Labe, tedy městy jako jsou Kostelec nad Labem, Neratovice, 

Mělník či Liběchov. Další významnou cyklostezkou na území okresu je Vltavská stezka, která 

prochází Kralupami nad Vltavou a končí právě u Mělníku. Mnoho cyklostezek se nachází na 

severu okresu v CHKO Kokořínsko. Aţ na sever okresu je okres Mělník níţinatý, tudíţ se 

jedná o ideální místo pro cyklistiku. Okres má tudíţ potenciál stát se významným bodem pro 

cykloturistiku.  

 

5.6. Rekreační, sportovní a zábavní zařízení 

 V okrese Mělník se nachází celkově tři zimní stadiony. Dále se v okrese nachází tři 

kina, ve městech Neratovice a Kralupy nad Vltavou a v obci Luţec nad Vltavou. Je zaráţející, 

ţe v okresním městě Mělník se nenachází kino. V okrese se nachází také dva zooparky a to 

v Zelčíně a v Olovnici. 

 Dále se v okrese nachází rekreační střediska, jako např. Rekreační středisko Sever ve 

Mšeně nebo Dŧm zaniklých řemesel v Dolní Vidimi. Dále se v Mělníku, Kralupech nad 

Vltavou a Neratovicích nachází plavecké bazény. Dále se v okrese nachází velké mnoţství 

fitness center. V okrese se nachází také tenisové kluby či sportoviště. 

 

5.7. Infocentra 

 V okrese se nachází celkem 9 infocenter. Ty mŧţeme najít ve Mšeně, v Šemanovicích 

na Kokořínsku, v Liběchově, Mělníku, Nelahozevsi, Kostelci nad Labem, Neratovicích a dvě 
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v Kralupech nad Vltavou. Nejznámějším a nejnavštěvovanějším infocentrem v okrese je to 

v Mělníku, které je otevřené kaţdý den celoročně. Infocentra jsou rozmístěna úměrně své 

turistické atraktivitě.  
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6 Potenciál cestovního ruchu podle Bíny  

Podle Bíny (2010) je potenciál cestovního ruchu sloţitý systém, který zahrnuje rŧzné 

faktory a předpoklady daného území. Tyto faktory zahrnují přírodní prostředí, kulturně-

historické dědictví a aktivity prováděné lidmi. Existují však i faktory, které nijak vypočítat 

nelze, jako například genius loci. 

Abychom mohli změřit potenciál cestovního ruchu, je nejdříve třeba ho rozdělit do 

dílčích segmentŧ. Ty jsou dále rozčleněny do dvou dílčích potenciálŧ a výsledné hodnoty jsou 

poté sečteny. Výsledkem je poté celkový potenciál cestovního ruchu daného území.  

Tyto dva dílčí potenciály jsou potenciál atraktivit cestovního ruchu a potenciál ploch 

a linií. Atraktivity cestovního ruchu jsou reálné atraktivity. Jsou to například hrady, zámky, 

sakrální památky aj. Mŧţe se však jednat i o komplexnější památky, třeba o skalní město. 

Lokality mŧţou také být hodnoceny dle jejich pověsti, například zda se jedná o vinařské či 

pivovarnické město. Body je také moţné získat tak, ţe se v lokalitě nachází nějaké chráněné 

území, třeba vesnická památková rezervace nebo zóna. 

Plochy a linie jsou převáţně předpoklady toho, jak moc je území vhodné pro cestovní 

ruch. Hodnotí se například to, jak moc je území hornaté, jaká je délka významných silnic 

a ţeleznic v území. Hodnotit se také mŧţe, jaká je dostupnost hromadné dopravy nebo jak 

moc je na území vhodné plochy pro koupání. Více podrobností o bodování či zařazení 

segmentŧ do jednotlivých kategorií jsou na stránkách: https://www.uur.cz/media/3tzhuiwz/00-

2010-aktualizace-potencialu-cr-zprava.pdf 

Příkladem dŧleţitého faktoru mŧţe být přítomnost významného zámku v dané 

lokalitě. Nicméně široký pohled na potenciál cestovního ruchu zahrnuje nejen primární typy 

atrakcí, ale také další aktivity odvozené od těchto primárních typŧ. To mŧţe zahrnovat 

například atraktivní nabídku sluţeb a aktivit v okolí zámku. 

Pro tuto bakalářskou práci byla zvolena střední cesta, stejně jako to zvolil Bína v roce 

2010, abych mohl srovnat, jak se potenciál za posledních 13 let v jednotlivých ORP okresu 

Mělník vyvinul. Střední cesta znamená, ţe součástí potenciálu cestovního ruchu jsou i tzv. 

druhotné a odvozené aktivity. Například za součást cestovního ruchu povaţujeme nejen 

významný zámek, ale i například muzeum či galerie v podzámčí.  

 Je však nutné zmínit, ţe součástí potenciálu nejsou rozhledny (v okrese Mělník se 

nacházejí dvě) nebo například rŧzné střediska na lyţování, jelikoţ tato místa vyuţívají 

https://www.uur.cz/media/3tzhuiwz/00-2010-aktualizace-potencialu-cr-zprava.pdf
https://www.uur.cz/media/3tzhuiwz/00-2010-aktualizace-potencialu-cr-zprava.pdf
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příznivé podmínky horských krajin. Do potenciálu nejsou ani připočteny ubytovací kapacity. 

Zavádějícím mŧţe být také velikost ORP, kdy často ORP s větší rozlohou mají větší 

pravděpodobnost, ţe se v nich bude nacházet více atraktivit. 

V této bakalářské práci jsem zpracoval současný potenciál cestovního ruchu podle 

Bíny v jednotlivých ORP v okrese Mělník, tedy v ORP Kralupy nad Vltavou, Mělník 

a Neratovice a následně jsem je porovnal podle pŧvodních výpočtŧ Bíny z roku 2010. 

Jelikoţ se v minulých letech potenciál ploch a linií téměř nezměnil, tak jsem se 

rozhodl, ţe ve své bakalářské práci aktualizuji pouze potenciál atraktivit cestovního ruchu 

v jednotlivých ORP v okrese Mělník. 
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6.1. Potenciál cestovního ruchu v ORP Kralupy nad Vltavou 

Atraktivita cestovního ruchu Významový 

stupeň 

Nediferenciováno Bod

y 

A B C  

Přírodní pozoruhodnost      

Historický městský soubor      

Historický vesnický soubor      

Zámek 1 1   110 

Hrad, tvrz, zřícenina      

Křesťanská sakrální památka   1  15 

Ţidovská památka   1  15 

Vojenská památka      

Pietní památník      

Technická památka   3  45 

Archeologická památka      

Historické podzemí      

Muzeum, galerie  2   50 

Muzeum v přírodě, skanzen      

Lázeňské místo      

Zoologická zahrada, zoopark  1   35 

Botanická zahrada, arboretum      

Aquapark, plavecký bazén  1   25 

Golfové hřiště      

Farma pro hipoturistiku      

Vinařský věhlas      

Pivovarnický věhlas      

Jiná atraktivita cestovního ruchu      

Turistické informační centrum    3 45 
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Přidaná hodnota: památka 

UNESCO 

     

Celkem 325 

Tabulka 4: Potenciál atraktivit cestovního ruchu v ORP Kralupy nad Vltavou v roce 2023 (Zdroj: 

Bína 2010, vlastní tvorba) 

  

Potenciál atraktivit cestovního ruchu 325 

Potenciál ploch a linií 160 

Celkový potenciál cestovního ruchu 485 

Tabulka 5: Celkový potenciál cestovního ruchu v ORP Kralupy nad Vltavou v roce 2023 (Zdroj: Bína 

2010, vlastní tvorba) 

 

6.2. Porovnání potenciálu cestovního ruchu v ORP Kralupy nad Vltavou 

s rokem 2010 

 Podle Bíny (2010b) byl v roce 2010 byl potenciál cestovního ruchu v ORP Kralupy 

nad Vltavou 410 bodŧ, v roce 2023 je uţ 485 bodŧ. To znamená, ţe potenciál cestovního 

ruchu stoupl za 13 let o 75 bodŧ. ORP Kralupy nad Vltavou má v okrese Mělník druhý 

nejvyšší potenciál cestovního ruchu. 

 Nárŧst potenciálu cestovního ruchu zpŧsobil například vybudovaný zoopark 

v Olovnici, či kostel Nanebevzetí Panny Marie a sv. Václava v Kralupech nad Vltavou, který 

byl po povodních z roku 2002 zrekonstruován. Dále oproti roku 2010 přibylo jedno 

infocentrum a byl zrekonstruován Satranŧv mlýn ve Vepřeku, který by měl být v blízké době 

zpřístupněn, takţe by se měl v budoucnosti potenciál cestovního ruchu ještě zvýšit.  
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6.3. Potenciál cestovního ruchu v ORP Mělník 

Atraktivita cestovního ruchu Významový stupeň Nediferenciováno Body 

A B C  

Přírodní pozoruhodnost 2 1   140 

Historický městský soubor  2   60 

Historický vesnický soubor 4 6   280 

Zámek  2 3  135 

Hrad, tvrz, zřícenina 1    60 

Křesťanská sakrální památka  1 2  70 

Ţidovská památka      

Vojenská památka      

Pietní památník      

Technická památka  2 1  60 

Archeologická památka      

Historické podzemí    1 40 

Muzeum, galerie  4 2  120 

Muzeum v přírodě, skanzen  1   30 

Lázeňské místo      

Zoologická zahrada, zoopark  1   35 

Botanická zahrada, arboretum      

Aquapark, plavecký bazén 1 1   75 

Golfové hřiště      

Farma pro hipoturistiku    1 35 

Vinařský věhlas    1 25 

Pivovarnický věhlas    1 25 

Jiná atraktivita cestovního ruchu  2   40 

Turistické informační centrum    3 45 
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Přidaná hodnota: památka UNESCO      

Celkem 1275 

Tabulka 6: Potenciál atraktivit cestovního ruchu v ORP Mělník v roce 2023 (Zdroj: Bína 2010, vlastní 

tvorba) 

 

Potenciál atraktivit cestovního ruchu 1275 

Potenciál ploch a linií 445 

Celkový potenciál cestovního ruchu 1720 

Tabulka 7: Celkový potenciál cestovního ruchu v ORP Mělník v roce 2023 (Zdroj: Bína 2010, vlastní 

tvorba) 

 

6.4. Porovnání potenciálu cestovního ruchu v ORP Mělník s rokem 2010 

 Ze všech tří je ORP Mělník území s největším potenciálem cestovního ruchu. V roce 

2010 byl potenciál cestovního ruchu 1465 bodŧ, v roce 2023 je uţ 1720 bodŧ. Rozdíl tedy 

mezi lety 2010 a 2023 je tedy 255 bodŧ. ORP Mělník je tedy v okrese Mělník území 

s nejvyšším potenciálem cestovního ruchu. 

 Za zvýšení potenciálu mŧţe například zrekonstruování památek, jako např. mlýn 

v Liběchově, zámek Lobeč, pivovar v Lobči. Oproti roku 2010 bylo zřízeno i mnoho muzeí, 

například expozice kočárkŧ v Mělníce nebo muzeum Eduarda Štorcha v Lobči. Byla zřízena 

dvě nová infocentra v Liběchově a Mšeně či díky pivovaru v Lobči získalo ORP pivovarnický 

věhlas. Byl také zpřístupněn kostel sv. Petra a Pavla k prohlídce. Z hlediska přírodních 

pozoruhodností jsou v seznamu Pokličky, Kokořínský dŧl a Čertovy hlavy. 

 

 

 

 

 

 

 

 



55 
 

6.5. Potenciál cestovního ruchu v ORP Neratovice 

Atraktivita cestovního ruchu Významový stupeň Nediferenciováno Body 

A B C  

Přírodní pozoruhodnost      

Historický městský soubor  1   30 

Historický vesnický soubor      

Zámek   1  15 

Hrad, tvrz, zřícenina      

Křesťanská sakrální památka   2  30 

Židovská památka   1  15 

Vojenská památka      

Pietní památník      

Technická památka   1  15 

Archeologická památka      

Historické podzemí      

Muzeum, galerie  2 1  60 

Muzeum v přírodě, skanzen      

Lázeňské místo      

Zoologická zahrada, zoopark      

Botanická zahrada, arboretum      

Aquapark, plavecký bazén  1   25 

Golfové hřiště      

Farma pro hipoturistiku      

Vinařský věhlas      

Pivovarnický věhlas      

Jiná atraktivita cestovního ruchu      
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6.6. Porovnání potenciálu cestovního ruchu v ORP Neratovice s rokem 2010 

Oproti roku 2010, kdy potenciál cestovního ruchu byl 370 bodŧ, se potenciál cestovního 

ruchu zvýšil o 50 bodŧ. ORP Neratovice je tedy z hlediska potenciálu cestovního ruchu 

v okrese Mělník na tom nejhŧře. 

Změnu přinesly například infocentra, kdy v roce 2010 Bína ţádné nezaznamenal, která 

vyrostla v Kostelci nad Labem a Neratovicích. Změna nastala také v počtu muzeí. Zatímco 

v roce 2010 se nacházela v Obříství dvě muzea, tak v současnosti je zde uţ jen jedno, jelikoţ 

byl zrušen památník Svatopluka Čecha. Naopak byl ale zřízen v obci Neratovice památník 

Jana Palacha. V ORP se nachází ještě ţidovský hřbitov v Kostelci nad Labem, který Bína 

v roce 2010 nezaznamenal.  

 

 

  

 

 

 

Turistické informační centrum    2 30 

Přidaná hodnota: památka UNESCO      

Celkem 220 

Tabulka 8: Potenciál atraktivit cestovního ruchu v ORP Neratovice v roce 2023 (Zdroj: Bína 2010, 

vlastní tvorba) 

Potenciál atraktivit cestovního ruchu 220 

Potenciál ploch a linií 200 

Celkový potenciál cestovního ruchu 420 

Tabulka 9: Celkový potenciál cestovního ruchu v ORP Neratovice v roce 2023 (Zdroj: Bína 2010, 

vlastní tvorba) 
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7 SWOT analýza 

 

SWOT analýza je metoda, díky níţ mŧţeme zanalyzovat, jaké jsou silné a slabé 

stránky regionu z hlediska cestovního ruchu, či jakých mŧţe potencionálně vyuţít příleţitostí, 

či jaká rizika ho mohou očekávat a případně jak by se jim bylo vhodné vyhnout.  

 

7.1. Silné stránky 

- Dobrá lokalita blízko Prahy  

- Hustá síť cyklostezek na severu území 

- Vinařský věhlas města Mělník 

- Osobnosti spjaté s okresem (Eduard Štorch, Jaroslav Seifert, Antonín Dvořák, Bedřich 

Smetana, František Palacký atd.) 

- Kulturní a společenské středisko v Kralupech nad Vltavou 

- Hustota ţelezničních tratí 

- Široká nabídka kulturních akcí 

- Technické památky 

- Atraktivita Labe a Vltavy 

 

7.2. Slabé stránky 

- Nedostatek parkovacích míst 

- Kvalita ovzduší 

- Nedostatek sportovišť ve městě Mělník 

- Absence kina ve městě Mělník 

- Nedostatečné ubytovací kapacity v ORP Neratovice 

- Nízký počet památek v ORP Neratovice 

- Nedostatek sálŧ pro společenské akce 

 

7.3. Příleţitosti 

- Dokončení rodného domu Antonína Dvořáka 

- Zkvalitnění Labské cyklostezky v oblasti Neratovic 
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- Moţnost čerpání z dotačních programŧ 

- Vyuţití genius loci 

- Zkvalitnění komunikací 

- Rozšíření cyklostezek na jihu území 

 

7.4. Rizika 

- Riziko povodní v záplavových oblastech 

- Zhoršení kvality ţivotního prostředí 

- Chátrání památek 

- Nárŧst zatíţení dopravy 

- Ztráta zemědělské pŧdy z dŧvodu výstavby prŧmyslových staveb 

- Konkurence jiných oblastí nabízející podobné záţitky a atrakce 

- Omezení cestování (například pandemie covidu 19) 
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8 Návrhy řešení 

Agroturistika 

 Agroturistika je v posledních letech fenomén. Lidé z větších měst si chtějí odpočinout 

v přírodě. Okres by mohl být ideální destinace pro obyvatelstvo Prahy pro agroturistiku. 

Zvýšení počtu podnikŧ vhodných pro agroturistiku by mohlo přinést ekonomický rŧst i do 

slabších regionŧ z hlediska cestovního ruchu či by to mohlo přinést nové pracovní příleţitosti. 

 

Golfový areál 

 Význam golfové turistiky neustále roste, láká zahraniční i tuzemské návštěvníky. 

Hlavně níţinný jih území by byl pro stavbu golfového areálu ideální. Tím by se i území 

zviditelnilo a mohli by z toho těţit i jiné atraktivity cestovního ruchu.  

 

Parkovací místa 

Parkovací místa jsou dŧleţitým faktorem cestovního ruchu, bohuţel ve městech jako 

Mělník či Kralupy nad Vltavou chybí. Vyřešit by to mohli například parkovací domy, 

o kterých se v posledních letech v okrese hodně diskutuje. 

 

Prostory pro společenské akce 

 Velkým nedostatkem okresu je, ţe nemá moc prostorŧ pro větší společenské akce. 

Například lidé z Mělníka musejí dojíţdět do jiných měst na maturitní plesy, jelikoţ město 

nemá ţádný vhodný prostor pro konání těchto akcí. Změna by mohla přijít s výstavbou 

prostorŧ například pro kongresové akce či pro větší výstavy. 

 

Rozšíření ubytovacích kapacit 

 Tento problém se týká hlavně ORP Neratovice. Ve městě Neratovice se nachází pouze 

jedno hromadné ubytovací zařízení, coţ má za následek, ţe turisté, kdyţ dané místo navštíví, 

nemají motivaci dále zde přetrvat. Či to mŧţe znamenat, kdyţ někdo hledá ubytování, 
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automaticky se vyhne dané lokalitě, jelikoţ se zde není kde ubytovat. Zlepšení by tedy mohlo 

přinést rozšíření nabídky ubytování v ORP Neratovice.  

 

Větší propagace míst spojených se slavnými osobnostmi či historií 

 Okres Mělník je bohatý na historii a je spojen s mnoho slavnými osobnostmi. 

Například Kralupy nad Vltavou by více mohli vyuţít toho, ţe byli nejvíce zasaţeným českým 

městem za druhé světové války. Neratovice by mohli vyuţít pobytu Františka Palackého, 

jelikoţ zde o něm ţádná propagace téměř není. 

 

Zkvalitnění a rozšíření cyklostezek 

 Okres Mělník má díky svému níţinatému reliéfu ideální podmínky pro cykloturistiku. 

Avšak hlavně na jihu území se nachází v podstatě jen 2 cyklostezky. A i ty nejsou v nejlepším 

stavu. Například na úseku Labské cyklostezky Tuhaň – Neratovice není asfaltový, tudíţ tam 

mnoho lidí nepokračuje v cestě. Zlepšení a rozšíření cyklostezek by tedy mohlo přinést více 

turistŧ do neatraktivních regionŧ. 

 

Zkvalitnění dopravní infrastruktury 

 Zkvalitnění dopravní infrastruktury je základním realizačním předpokladem 

cestovního ruchu. Ve městech Kralupy nad Vltavou a Mělník je avšak doprava přetíţena, coţ 

by mohl například vyřešit obchvat města. O obchvatu města Mělník se uţ mluví delší dobu, 

avšak zatím bez výraznějšího výsledku. Zkvalitnit by se měla i infrastruktura v CHKO 

Kokořínsko, která na některých místech není v nejlepším stavu.  

 

Zlepšení dopravní obsluţnosti 

 Jedná se hlavně o dopravní obsluţnost do menších obcí na severu území, kde je 

největší potenciál cestovního ruchu. Je zde minimum autobusových spojŧ a tak lidé z větších 

měst mají problém se bez auta kolikrát za hlavními atraktivitami dostat. 
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9 Závěr 

 Cílem této bakalářské práce bylo zanalyzovat cestovní ruch v okrese Mělník. Přírodní 

atraktivita okresu je hlavně na severu území, kde se rozkládá CHKO Kokořínsko. Terén je 

zde členitý a nachází se tu mnoho přírodních pozoruhodností. Naopak jih území je níţinatý 

a mnoho přírodních atraktivit se zde nenachází. Na území se vyskytuje řada významných 

kulturně-historických památek. Mŧţeme zde například jmenovat hrad Kokořín či zámky 

Mělník, Nelahozeves a Veltrusy. Mezi další atraktivní památky patří technická památka 

Lobečský pivovar. 

Na území se také nacházejí muzea a galerie, přičemţ nejvyhledávanějším muzeem je 

Regionální muzeum Mělník. Nejnavštěvovanější událostí v okrese je Mělnické vinobraní, 

které se koná kaţdoročně v září. Významné jsou také Seifertova Kralupy a Dvořákovo 

Nelahozeves. 

 Realizační podmínky jsou dŧleţitým faktorem cestovního ruchu. Okresem prochází 

jedna dálnice, dvě silnice I. třídy a jedenáct silnic II. třídy. Okresem také prochází 1. a 4. 

ţelezniční koridor. Okres má také výborné podmínky pro lodní dopravu, jelikoţ se zde 

nacházejí dvě nejdelší řeky ČR – Labe a Vltava. Ubytovací kapacity v okrese jsou na severu 

dostačující avšak v ORP Neratovice jsou pouze 3 hromadné ubytovací zařízení, coţ je pro tak 

velké území nedostačující. Cyklotrasy a turistické trasy se nacházejí podél řek a hlavně na 

severu území v oblasti CHKO Kokořínska. Území ORP Neratovice je tedy i z hlediska 

cyklotras a turistických tras na špatné úrovni. 

 V další kapitole jsem aktualizoval analýzu potenciálu cestovního ruchu podle Bíny 

z roku 2010 v ORP Kralupy nad Vltavou, Mělník a Neratovice. V ORP Kralupy nad Vltavou 

stoupl potenciál o 75 bodŧ, v ORP Mělník stoupl o 255 bodŧ a v ORP Neratovice stoupl o 50 

bodŧ, tedy nejméně ze všech tří okresŧ.  

 Poté jsem vytvořil SWOT analýzu, kde hlavními silnými stránkami bylo například, ţe 

okres se nachází v lokalitě i dostupnosti blízko Prahy, dále ţe je zde velká hustota ţeleznic či 

ţe se zde koná mnoho kulturních akcí. Slabými stránkami mŧţe být nedostatek parkovacích 

míst, slabý počet ubytovacích kapacit v ORP Neratovice nebo nízká kvalita ovzduší. 

Příleţitostí mŧţe být zkvalitnění dopravních komunikací či dokončení Labské cyklostezky 

u Neratovic. Riziky mŧţe být zhoršení ţivotního prostředí, riziko povodní či riziko dalšího 

chátrání památek. 
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 V poslední kapitole jsem popsal návrhy, které by mohli pomoci atraktivitě 

a dostupnosti cestovního ruchu v okrese. Mŧţe jim být vystavění golfového areálu, více 

zařízení pro agroturistiku či vystavění objektŧ pro pořádání společenských akcí. Dalším 

návrhem je například rozšíření a zlepšení cyklostezek hlavně na jihu území či rozšíření 

parkovacích míst. Dalšími návrhy jsou například zlepšení dopravní obsluţnosti hlavně na 

severu území či zkvalitnění dopravní infrastruktury.  
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